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Sir John Simon angol pénzügyminisz­
ter beszéde uiabb izgalmakat keltett 

az európai külpolitikában
A beszéd hatását fokozta az ongol hadiflotta részleges 
összevonása. Néniéin Konrád ismét tárgyalt lord Runcimannoí

Londonból jelentik: Augusztus utolsó va­
sárnapján nagy izgalom lett úrrá az európai 
politikában. Úgy lászik a cseh kérdés végső 
megoldás elé érkezett. Az izgalmat három té­
nyező idézte elő. Először: Givatkin visszaérke­
zése Londonból. Másodszor: hogy az angol ha­
zai flotta 40 egységét Eszak-Skóciába rendel­
ték. ugyanoda, ahol 1914-ben vonták össze. 
Harmadszor: legnagyobb hatás Simon angol 
pénzügyminiszter és helyettes miniszterelnök 
lamarki beszéde idézett elő, amelyről az egész 
angol sajó megállapíja, hogy az angol állam- 
férfiú az adott körülmények között nem mond­

hatott mást, mint amit mondott.
Lapjelentések szerint a helyzet rendkívül 

súlyos és a legközelebbi napokban még jobban 
kiéleződik, de valószínű, hogy a hét valamilyen 
irányban feltétlenül meghozza a döntést. Az 
angol lapok az hiszik, hogy kedvezőbb fordulat 
következik. Garwin az Observerben azt Írja, 
hogy a nemzetiségi kérdést csakis száz száza­
lékosan lehet megoldani és nem szabad bele­
menni abba, hogy ideiglenes kompromisszum 
jöjjön létre. A cseh probléma megoldása nem 
tiir tovább halasztást. Ezt a méreggócot ki kell 
irtani Európa test éh "L

A német sajtó erősen bírálja Sir lóim Simon
beszédét

Berlinből jelentik: Sir John Simon beszé­
dének. melyet szombaton Chamberlain minisz­
terelnök és Halifax külügyminiszter megbízásá­
ból mondott el, különösen alábbi kitételei kel­
tettek izgalmat:

— Csehszlovákia ügye állandó figyelmünk 
tárgya — emlékezett meg a csehszlovák ügy­
ről Sir Simon. Ebben a tekintetben Anglia 
álláspontját teljesen megállapította Chamber­
lain miniszterelnök ez év március 24-én az al­
sóházban mondott beszéde.

Ez a nyilatkozat ma is érvényes, ah­
hoz nincs hozzátennivaló, sem változ­

tatni való.
A csehszolvákiai viták megoldásának megtalá­
lásához szükséges az összes érdekeltek hozzá­
járulása. Az angol kormány elismeri, hogy 
Csehszlovákiában valódi probléma áll fenn, 
amely sürgős megoldást kíván s meg vagyunk 
győződve, hogy az összes érdekeltek jóakaratá­
val lehetőségnek kell fennállania minden tör­
vényes érdeket kielégítő megoldásra. IN cm 
szükséges hangsúlyoznom annak fontosságát, 
hogy

békés megoldást kell találni, mivel a 
mai világban nem lehet megállapítani, 
hova jut a háború által felidézett hely 

zet.
Sir John Simon Runciman lord küldetéséről 
beszélve hangsúlyozta, hogy a lord nem bíró, 
nem döntőbíró, hanem közvetítő és barát. I rá- 
gában nem Angliát képviseli, hanem minden­
kit, aki az igazságot óhajtja és a békét szereti.

— Meg vagyok győződve, hogy bármelyik 
nemzet minden belátó emberének segítenie 
kell őt, nem pedig akadályozni abban a törek­
vésben, hogy miné* hatásosabban működhessék

közre a csehszlovák probléma méltányos meg­
oldásában.

Közben kötelességünk nemcsak ne­
künk. hanem másoknak is, hogy ne te­
gyenek semmi olyant, ami a kielégítő 

megoldást veszélyeztethetné.
Erősen hisszük, hogy ha az igazság szelleme 
kerekedik felül, a békés s az összes törvényes 
igényeket és érdekeket összeegyeztető megol­

dásnak türelemmel és jóakarattal meg kell va­
lósulnia.

A német sajtó Simon kincstári kancellár 
szombati beszéde felett nem titkolta csalódá­
sát. A lapok szerint Simon beszéde nem segí­
tette elő a cseh kérdés megoldását, sőt még 
merevebbé tette az ellenállást. A Völkischer 
Beobachter így ír:

— Aki felületesen olvassa Simon beszé­
dét, ugylátja, hogy az angol kincstári kancel­
lár tulajdonképpen semmi újat nem mondott 
és nincs a beszédének egyetlen olyan kijelen­
tése sem. amely túl menne a Chamberlain már­
ciusi kijelentésein. Ncm szabad azonban elfe­
ledni. hogy Chamberlain márciusi beszédére 
következett május 21, amikor Anglia hivata­
los formában a csehek pártjára állt és megnö­
velte a csaliéi: ellenálló kedvét. Most is ugv- 
látszik, hogy Simon beszédének az volt a ren­
deltetése, hogy hasonló hatást érjen el. Simon 
mérsékletet tanácsol a szudéta-németeknek, 
akik már 20 év óta bizonyságot tettek arról, 
hogy mennvire mérsékeltek és türelmesek tud­
nak lenni. Nem tartotta azonban szükségesnek, 
hogy említést tegyen a szudéta-németek köve­
teléseiről. Ha a beszédnek az volt a rendelte­
tése. hogy a cseheket csökönyösségükben még­
jobban megerősítse, akkor a beszéd a helyzetet 
csak súlyosbította.

A Deutsche Allgemeine Zeitung a követ­
kezőket irja:

— Németország bizonyos fokig reményke­
dett. hogy az angol kormány az eddiginél pon­
tosabban körvonalazza majd álláspontjait és 
megértést tanúsít a szudéta-németek jogos kö­
vetelései iránt. Simon beszédében azonban 
minderről semmi sincs. Egészen különös az an­
gol kincstári kancellárnak az a kijelentése, 
hogy az esetleges viszályt nem lehet majd lo­
kalizálni. Ha Anglia tényleg békére törekszik, 
módjában áll a békét biztosítani.

Franciaországban eltérőek a vélemények
az angol állásfoglalásról

Párizsból jelentik: A lapok hangoztatják, 
hogy Sir John Simon megismételte Chamber­
lain márciusi kijelentését, mely szerint Anglia 
nem lehet érdektelen a középeurópai kérdéssel 
szemben. A Petit Párisién azt emeli ki, hogy 
kölcsönös jóakarattal a cseh kérdésben is meg 
lehet találni a megegyezést. A Temps szerint a 
hatalmas Anglia megszólalt és hangját minden­
kinek meg kell hallania. A lap egyébként ma­
gáévá tette a cseh kormány álláspontját és azt 
irja, hogy a szembenálló felek közül eddig min­
dig a prágai kormány tett engedményt. Az 
Epoque így ir:

_ Simon kijelentései bizonyos vonatko­
zásban sokat jelentenek, más vonatkozásban 
azonban keveset. Sokat jelentenek, mert Fran­
ciaország tudja, bogy Anglia nem marad tét­
len, ha Franciaország élete forogna kockán. 
Másrészt a beszéd keveset mond, mert hiány­
zik belőle a határozott és minden kétséget ki­
záró figyelmeztetés.

A .four azt veti szemere az angol kincstári 
1 ^mellárnak, bog) nem beszélt elég világosan.

Viszont a beszédében a elhangzott kijelentések 
megfelelnek a francia politikának.

A kommunista Humanitet csalódott a be­
szédben. Szerinte Simon nem úgy beszélt és 
nem azt mondotta, amit tőle a nagy néptöme­
gek vártak. Egyetlen szót sem szólt, — úgy­
mond — a spanyol polgárháborúról, pedig en­
nek mozgató rugója ugyanaz, mint a szudéta- 
németek követelései

Az olasz lapok közül a Giornale d‘Italia 
azt kifogásolja, hogy sir John Simon elismerte 
ugyan a csehszlovákiai kérdés komoly és sin - 
gős voltát, de nem jelölte meg az utat, mely 
az égető nemzetiségi kérdés megoldásához ve­
zet. A kérdés megoldása elsősorban Prága 
feladata és Prágának kell vállalnia a felelőssé­
get is. Egy másik cikkében a Giornale d Italia 
mgállapítja, hogy a beszédben sok a jószáti- 
dék. de meg kell várni, hogy az angol kormány 
tettei meg felelnek-e a sokat emlegetett jó- 
szándéknak.

Londonból jelentik: Chamberlain minisz­
terelnök hétfőn visszatért Londonba, ahol több



VII. évf., 191. 5Z. — Kedd, 1938 augusztus 30Magyar Lapok

ytat. Chamberlain visz- 
ztertanácsot tart még- 
11 órakor.
,8 HENLEIN ÚJABB 
OZÁSA.

t’rágáhfil jelentik Runciman lord. aki 
szombaton délután Teplitzbe utazott, Aldrin- 
gen herceg ottani kastélyában töltötte az éj­
szakát. Vasárnap délelőtt vadászni ment, dei­
nen pedig fogadta Teplitz szudéta-német pol­
gármesterét és Schist Frigyes német nagy­
iparost. Délután Gwatkin társaságában átment 
Hohenlohe herceg kastélyába, ahova megérke­
zett He.nle.in is szőkébb kíséretével, közöttük 
Kundt képviselővel. Henlein és kísérete Ho­
henlohe herceg vendége volt. Runciman hosz- 
szabb megbeszélést folytatott Henleinnal. A 
megbeszélésén jelen volt Ashton Gwatkm es 
Kundt is.

Óriási lelkesedés és 
a második radnai egyházmegyei 

zarándoklat iránt
Amint már közöltük, Fiedler István me­

gyéspüspök papjait és hiveit szeptember 16. é= 
25. között a második egyházmegyei zarándokúira. 
Máriaradnára vezeti. Eddig két különvonat biz­
tosan indul: szeptember 16-an Szatmáu
szeptember 24-én Nagyváradra Az indulás P°i-
tos ideiét a rendezőség később közli. Tibb 
rö! érkezett kérdésre a rendezőség közi, hogy 
mivel különvonatról van szó más szem > 
sági igazolvány nem szükséges. A ^szUdendo 
plébános urak beküldik a résztvevők névsorát és 
azoknak személyazonosságát a kulonvonatot 

I zető titkári igazgató fog,a -gazolni. A Papok és 
I hivek nagy lelkesedéssel fogadták a t _
1 szándékát és máris tömegesen jelentkeznek a

t ocsáíoíí nagyváradi tisztviselők helyzete 
a polgármester megvilágításában

szent-zarándok-utra. Aki csak teheti mindenki 
felhasználja a kedvező alkalmat, hogy a zarán­
dokúin való részvétellel kimutassa a Boldogsá- 
gos Szűz iránt érzett gyermeki tiszteletét és sze­
re tétét. Akik már tavaly résztvettek, még mindig 
melegen érzik, mennyi sok szent lelkiörömben 
volt részük a Boldogságos Szűzanya kegyhelyén. 
Szent hitükben megerősödve, lélekben megtisz­
tulva érkeztek haza s a szent öröm még az ott­
hon maradottakra is csodálatos hatással volt.

A jelentkezők számához képest szeretnénk 
Szatmárról, Gilvácsról 1 Nagykárolyból, Érmi- 
hályfalváról, Székelyhidról és Nagyváradról kü­
lön vonatokat indítani és pedig sezptember Ifi. 
és 25-e között. M ári arad nán egyidőben csak egy 
különvonat utasai vesznek részt a zarándokúin, 
hogv á j t a toss ági gyakorlatukat kényelmesen el­
végezhessék. (Pl. 16-án indul Szatmárról az első 
vonat, ennek utasai 17-én egész nap Radnán lesz­
nek és este térnek vissza ugyancsak Szalmám, 
hogy 18-án már a második csoport, indulhasson)

A RÉSZVÉTELI DIJAK:

A közigazgatási tábla dönt az ügyben

Nagyvárad. Saját tud. Cárpiniseanu Cor­
nel dr polgármester legutóbbi fővárosi útja 
után nyilatkozott a sajtónak és kijelentette, 
hogy az elbocsájtoft kisebbségi tisztviselők 
ügyét- a kisebbségi statútum 20. szakaszának 
előírásai szerint fogják rendezni. A polgármes­
ter kijelentései bizakodást keltettek az elbo­
csátott tisztviselők körében, de mind a mai 
napig nem vették vissza őket a városházára.

Tegnap délelőtt- felkerestük a polgármes­
tert és megkérdeztük, hogyan értelmezte leg­
utóbbi kijelentéseit. A kisebbségi statutmn 
ugyanis tisztán előírja, hogy nem kötelezhetők 
nyelvvizsgára és nem bocsáthatók el állásuk­
ból azok a kisebbségi tisztviselők, akik roman 
állami, iskolai bizonyítvánnyal rendelkeznek, 
vagy egy nyelvvizsgát sikerrel lettek le.

Cárpiniseanu Cornel dr kijelentette, hogy 
az elbocsátott kisebbségi tisztviselőket nem ve­
szik vissza. Az elbocsájtott tisztviselők — mon­
dotta a polgármester — a nyelvvizsgán o-os, 
vagy annál rosszabb jegyet kaptak, tehát nem 
feleltek meg. Elbocsájtásuk tehát a kisebbségi 
statútum előírásai szerint is indokolt, ujahb 
tiszt vise lő-e lbocsá j t á sokra azonban nem kerül

Aranyhalak
irta: Keoes Anna

Csengettek az ajtómon, azt jhittem a post te, 
de csak a barátnőm szobalánya volt egy levélte , 
meg egy befőtte® üveggel. Kinyitottam a levelei, 
hát az volt benne, hogy „Szivecském, kaptam ez 
a két kis aranyhalat, de én nem igen tudok mii 
kezdeni velük. Te bizonyára nagyon fogod szeret­
ni őket. Csókollak: Juci.“

1 itat vontam - Mit kezdjek en aranyha­
lakkal? — gondoltam. — De aztán azt mondtam 
a lánynak, hogy csókoltatom én is a nagyságú 
asszonyt és köszönöm a küldeményt. Azzal atv 
tem óvatosan a befőtte® üveget, amely tele vo.t 
vízzel és két kis aranyhal fickándozott benne. - 
Ja. igaz — szóltam hirtelen a lány után ps 
mi a csodát adjak nekik enni? Meg egyáltalán... 
mit kell velük csinálni? — Semmi különöset — 
felelte. — Hoztam eleséget is — és átnyújtott e0y 
kis papirstaniclit, - ebből tessék nekik minden 
nap adni egy piákét. Meg aztán a vizet cseri 
kell, de túl hideget ne tessék önteni rájuk, nny- 
nyi az egész... — Azzá1 elment. ,

En ottmaradtam az előszobában és gyán ; 
talanul tartottam a kezemben a jókora befőtt s 
üveget az aranyhalakká melyeket barátnőm ál­
lítása szerint „nagyon meg -fogok szeretni... Ne­
vetséges! Hogy lehet két ilyen buta kis ha fi. 
megszeretni? Dühös lettem. Ninics e'őg gondom r 
Még ezekkel is törődjek?

Másnap délután jött egy nagy non cm, azt 
mondta, hallotta Verától, hogy aranyhalakat kui- 
dött nekem és hát hozott egy kis eleséget, ne­
hogy kifogyjon. Me^kös=-<tntem a figyelmét, no

sor. Az elbocsátott tisztviselők ügyében a köz- 
igazgatási tábla fog dönteni.

Kérdési, intéztünk a polgármesterhez a ki­
sebbségi alpolgármester kinevezésére vonalko- 
zótag. Az új közigazgatási törvény ugyanis e_ 
írja hogy a municipiumoknak két 
mestere van. Ha a lakosság többségé kisebb­
éi úgy az egyik alpota-ármestert a kisebbség 
köréből nevezik ki. Cárpiniseanu Cornel dr 
kitért a válasz elől és kijelentette, hogy ez nem 
tartozik az ő hatáskörébe. Hanzu Alexandra 
királvi helytartó rövidesen ellátogat Nagyxá- 
radra és akkor a kisebbségi alpolgármester ki­
nevezése is szóbak érül.

MEGHALT ÖZV. SHVOY KÁLMÁNNÉ. 
Budapestről jelentik: özv. Shvoy Kálmán ne. 
Shvoy Lajos megyéspüspök é? Shvoy Is van 
titkos tanácsos, gyalogsági tábornok nyu^a 
mázott honvédparancsnok. v,®la.mi"t ff
Kálmán országgyűlési képviselő es Hedzerjo 
zsefné. szül. Shvoy Erzsébet édesanyja, 8o eves 
korában meghalt.

lám, gondoltam, milyen szerény kif 
ezek megélnek közadakozásból. Este átjött a f 
vérem nini aranyhalak! — mondta es legkoze- 
febb mikor jött, egy papirstanicMt dugott a. mar­
komba. — Ennivaló a halaidnak mondta vi 
daman. Megköszöntem és hozzátettem a masix 
kettőhöz.

A halacskák azonban látszólag tudomást sem 
vpitoi- arról a nagy érdeklődésről, amely ők t 
körülvette és változatlanul vidáman lubickoltak 
az'üvegben. Az íróasztalom mellett egy fiókos 
szekrény állt, ott tartottam a staniclikat és egy 
hét múlva észrevettem, valahányszor kinyitom 
a fiókom, a két kis hal villámgyorsan a be- 
főttesüveg fiók felőli oldalára úszik és ott U- 
toa. kapkod a viz felszínén. Előbb azt hittem, 
tévedek. De aztán láttam, hogy lám. ezek a bum
kis halak megtanulták, merre van a 'fiók amely 
ha kimúlik, számukra az. ennivalót jelenti, i un- 
uik már, honnan kapják az eleséget. Ezt » do­
got akárhányszor megismétlik ámuló b»taJa ™ 
szemeláttárff. Egyébként vígan éltek egy kaktusz
és eev másik' 'cserépvirág szomszédságában. 
Lassanként megszoktam, hogy mindég ott *» 
sam őket. az üvegben, az Íróasztalom sarká. . 
Kl-elbámultarn, amint vígan fiek and óztak h 
naptó!, hol a lámpafénytől megvilágított, cs 
ingó vízben, önkéntelenül is megfigyeltem, hogy 
délután kettős és négy., között letelepszenek az 
üveg aljára és mozdulatlanok. Mikor ez ■
észrevettem, azt hittem, végük van, deaztan 
láttam, hogy ez nap-nap után megismét o _ 
rank azt nem tudom, hogy honnét. érezték meg 
nontosan ugyanazt az időpontot. Furcsa dolog
St amin Sáli leheteti
szőr rajtakaptam magam, hogy «kár akarom, 
akár n°m — foglalkozom velük. r=pnrHébon 
hallottam, amint a magános lakas tóend^^ 
hi.nsoflan locfnsrnak a, sötétben '
ezt a furcsa kis pancsoló neszt, pajkos hancu-

220 lei 
210 lei 
200 lei 
180 lei 
150 lei 
130 lei 
100 lei

Szatmárról —
Gilvácsról — —
Nagykárolyból —
Érmihályfal várói 
Székelyhidról —
Nagyváradról —
Szalontáról —

Ezen összegekben benfoglaltátik az útiköltség 
oda és vissza és az a néhány lei, melyet a radnai 
rendháznak vonatonként szentmise intentiora 
óhajtunk. Akik tömeg vagy egyéni szállást óhaj­
tanak, ebbeli kívánságukat, a nagyváradi Egyház­
megyei Hivatallal a fötisztelendő plébános urak 
utján közöljék. A rendezőbizottság ezúton kér: a 
főtisztelendő plébános urakat jól értessek meg 
híveikkel, hogv a különvonatok km-díja egyrészt 
tavaly óta emelkedett, másrészt pedig kulonbozo 
illetékek járulnak hozzá és utólag semmiféle p öt- 
díjat szedni nem akarunk. így ez az oka a tava­
lyi és mostani út díjkülönbözetének. Azt is tud­
hatja mindenki, hogy egy ilyen útnak elég lényé­
gé kezelési kiadásai is vannak. Ha meggondol­
tuk. hogv egv egész harmadosztály Szatmártól es 
vissza kb 880 leit tesz ki, akkor hisszük hogy a 
zarándok utazás költségét senki sem fogja sok­
nak találni. Utolsó jelentkezési határidő szeptem­
ber 1 Amennviben a szükség úgy kívánja az 
egyes tudnivalókról esetről-esetre értesíteni fog­
juk a zarándokokat. A rendezőbizottsag közli 
még azt is. hogy legalább 300 utas jelentkezess 
esetén külön vonatot indít Halmiból is.

rozteukat a vízben; élőlények voltak körülöttem 
és ha nem is vallottam be magamnak, lassan
kent hozzam tartoztak. .. vpt..

Múltkoriban azután egy delutam ijedten v 
tem észre, hogy az egyik hal lent fekszik azi 
üveg fenekén és alig mozog. A másik ^
- Ha megdöglik, hat megdöglik - gondol ara 

, {VnrartclenüJ. elvegre 6tók haL. Kína 
ban éhínség van, Madridra hullanak a bomba ,
Amprikában naponta ezreket pusztít el az ■ Amerikába^ napo^ fop|alkMojrl. Nevetség^
Elhatároztam, hogy nem is nézek többet az üveg!

Mire visszatértém a szobámba, élettelen voA 
a -viz. Csend voH körülöttem, könyörtelen nyo­
masztó csend. Halál.

Fste átmentem a barátnőmékhez. — Maradj: 
nálitnk vacsorán, - mondta kedvesen. Vonakod­
tam és kifogásul azt hoztam fel, hogy olyan le 
I ™ fagyok .. - De csak nincs valami komoly 

r 1 drágám? — szólalt meg aggódva. Ii 
h'ogv ^.. - mondtam. - Hát akkor itt maradsz 
mmkturn, el van intézve. Es rnár'e a7-
teáért. A szobalány behozta.a teát, kitöltötte, a. 
tán a kis asztalról odanydjtotta nekem a ® 
vicsos tálat. Minden zsemlén egy-cgy hal feküdt 

— Köszönöm, nem kérek — toltam cl n. 
gamtól hirtelen és éreztem, hogy összeszorul

torkomj^h^t a7 istenért, mi bajod? — faggatott
gyanakodva a barátnőm. .Sn..,a

— Szégyellem magam... — dadogtam könn 
közt. — semmisé"... de végük van a halaknak...

— Ezért vagy hát ugy oda?! — nevetett 
megkönnyebbülten. — Ez aztán igazán c "
eég a mai világban! ,x-«iiem le- Hát persze... Igazad van... - törültem ' 
könnyeimet. - C-akhát tudod... ugy szereti f 
őket...
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Visszaérkezett iagyarorszánba 
Horthy Miklós kormánjrzy

Horthy kilenc napig tartózkodott Németországban. 
Ünnepélyes fogadtatásban részesítették a Budapestre 

érkezett kormányzói párt

Linzből jelentik: Linz város gazdag zászló­
éi virágd: zben fogadta Horthy kormányzót és 
leit'sógét, akiknek különvonata fel lobogózott 
és felvirágozott állomások között tette meg az 
Vitat Nürnbergié)! Linzig. A küiönvonat szom­
bat éjszaka fél 12 órakor érkezett meg a linzi 
pályaudvarra. Itt már hivatalos fogadtatás nem 
volt. A külön vonatot a pályaudvar egyik külső 
vágányára tolták, hogy a kormányzói pár nyu­
godtan leüthesse az éjszakát. Vasárnap reggel 
elsőnek a kormány zóne hagyta el a külön vona­
tot és a Karmeliták templomába ment misét 
hallgatni. Mise után visszatért a különvonatra.

Linz .várpsa vasárnap délelőtt búcsúztatta 
el a kormányzót és feleségét s a gépkocsisor el­
indult a pompásan feldíszített útvonalon, mely 
a pályaudvartól a külön erre a célra létesített 
■új dunai, hajóállomásra vezetett. Miután a hi­
vatalos búcsúztatás már Nürnbergben meg­
történ;, az útvonalon ezúttal nem katonai csa­
patok. hanem fehéringes bőruadrágós torná­
cok es ifjúsági alakulatok álltak sorfalat A 
hajóállomás előtt a nemzeti szocialista párt 
képviseletében egyenruha- SS és SA alakulatok 
tisztelegtek a kormányzó előtt, a hajóhiddal 
szemben pedig a dunai német flottba legény- 
egének diszszázada sorakozott A hajóállomá­
son a linzi magyarok kis csoportja üdvözölte 
a kormányzói pár: Amikor a kormányzó fel­
szállt a Zsófia termes hajóra, a hajó árbocára 
felvonták a kormányzó főparancsnoki lobogó­
ját Háromnegyed 11 órakor a hajó fölszedte 
horgonyait es a német hajóhad egyik monitora 
és négy kisebb egyseg kíséretében elindult le­
jeié a Dunán. Az egyik Dunahidnál csatlako­
zott a menethez a Franz Schubert nevű hajó, 
amelyen Sztojuy Döme veri int magyar követ,
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Hardy katonai attasé, Erdmannsdorf, buda­
pesti német követ, és a kíséret egyrésze utazott.
A dunamenti községek, amerre a hajó elha­
ladt, mindenütt virág- és lobogódíszben pom­
páztak Este 7 órakor a hajó Höfleinben hor­
gonyt vetett s a kormányzói pár itt- töltötte az 
éjszakát. A kormányzó és felesége Höfleinban 
fogadták a díszkíséret tagjait, Erdmannsdorf 
német követet, Sztojay Döme berlini magyar 
követet és Hardy Kálmán katonai attasét, akik 
végigkísérték a kormányzói párt németországi 
útján. A kormányzó és felesége szívélyes sza­
vakkal vettek búcsút a kísérettől. A Zsófia gő­
zös hétfőn reggel 6 órakor indult el Höf le inból 
Budapest felé. Ezzel befejeződött a magyar kor­
mányzói pár kilencnapos németországi tartóz­
kodása.

Budapestre délután 5 órakor érkezett- meg 
a hajó a Vigadó előtti hajóállomásra. A fogad­
tatáson jelen volt Imrédy Béla miniszterelnök, 
a kormány valamennyi tagjával, a hadsereg 
főparancsnoka, a külügyminiszter állandó he­
lyettese. az összes államtitkárok, a székes-fővá­
ros főpolgármestere és polgármestere, továb­
bá pártkülönbség nélkül a képviselőház és fel­
sőház tagjai es nagyobbszámu tiszti küldöttség. 
Az ünnepélyes fogadtatásra katonai díszszázad 
vonult ki zenével.

Külön küldöttséggel képviseltette magát- a 
vitézi rend a hadirokkantak és a frontharcosok 
szervezete.

Sopronból jelentik: Imrédy Béla minisz­
terelnök vasárnap délelőtt- gépkocsival Sopron­
ba érkezett. Itteni nyaralójában töltötte a va­
sárnapot. családja körében és hétfőn reggel 
Budapestre érkezett.

. „ , , , aj :a mpo-lpkintet-te. A kormányzó előtt apró
SÍT Ädi népviseletben s Horthy Miklós és kísérete szeretettel 

fogadták a helgoland gyerekek virágait

utókúra a
Püspökfii rdé
Báile Episcope§ti — lángá

ben
Oradea

Nagyvárad mellett

Viktória Hotelben Lei 875
Transilvania « « 1085
Dacia « 1225

?A hétnapos utókúrában bent- 
fogíaltatik napi háromszori 
SB étkezés, lakás, gyógy vagy 

w hullámú-fürdő.
Ha reumában szenved, vegye most igénybe 
a kúrát. A fenti árak mellett augusztus 

25-től a szezon végéig garantáljuk.

Tisztelgő látogatások 
Hanzu tábornok királyi

helytartónál
Kolozsvár. Saját tud. Szombaton délelőtt 

11 órakor a helybeli kereskedelmi és iparka­
mara küldöttségileg kereste fel Hanzu tábor­
nok, királyi helytartót. Besa Bu-gén kamarai 
elnök mellett a küldöttséget, dr Borbély Ist­
ván kamarai alelnök, Rosca Nicolae igazgató- 
sági tag és dr Muica loan kamarai főtitkár al­
kották. A küldöttség élén Besa Eugen elnök 
üdvözölte a királyi helytartót, támogatását kér­
ve a kereskedelmi és iparkamara részére, mint 
amely intézmény a tartomány legnagyobb és 
legfontosabb kereskedelmi és ipari szerve. Egy­
ben biztosította a kormányzót, hogy minden 
rendelkezésükre álló eszközzel segítségére siet­
nek a kormányzás nehéz munkájának meg­
könnyítésére. Ugyanez alkalommal a kolozs­
vári Tőzsde vezetősége is tisztelgő látogatást 
lett- dr Gherman Laurian egyesületi elnökkel" 
az élén. Ebben a küldöttségben az elnökön ki­
viül Pascu Valér tőzsdeigazgatósági elnök és 
Pop Sever szindikus jelentek meg. Gherman 
Laurian dr üdvözlő beszédében ugyancsak tá­
mogatását ajánlotta fel a tőzsde-egyesület ne­
vében. kérve egyben a királyi helytartó jóaka­
rat ú pártfogását. Hanzu királyi helytartó kii- 
lön-külön köszönte meg az üdvözléseket és a 
küldöttségeket biztosította arról, hogy teljes 
egészében ismeri a kereskedelem és ipar fon­
tosságát s így bármikor rendelkezésükre áll e 
közérdekű intézményeknek.

Növelik az adóterheket 
Franciaországban

At eimuít hét belpolitikai eseményei 
megszilárdították a miniszterelnök 

helyzetét
Párizsból jelentik: A Daladiqr rádióbeezéne 

nyomán keletkezett belpolitikai vihar elült. A 
szélső baloldal kénytelen volt belátni, hogy a 
hadiüzemekben a munkaórák számát az ország 
biztonsága érdekében feltétlenül növelni kell. A 
miniszterelnök helyzetét az elmúlt hét belpoliti­
kai eseményei megszilárdították. A kormány 
hét-iőr délután miniszter-tanácsra ül össze, ame­
lyen megbeszéli a 4-0 órás -munkahét rugalma­
sabb alkalmazását, valamint a pénzügyi és kül­
politikai helyzetet. I-Iir szerint a pénzügyminisz­
ter javaslatot dolgozott ki az adóterhek növelé­
sére és uj kölcsön kibocsájtását is tervbe vette. 
A képviselőházat valószínűleg nem hívják össze 
rendkívüli ülésre.

V . v . ■
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Múlt éjszaka reggelig nevi tudtam elaludni. 
Bevallom: nem Runciman prágai tárgyalásai 
nyugtalanítottak, nem Lindbergh ezredes 
noszkvai útjára gondoltam, sőt nem is a blédi 
megegyezés eshetőségei foglalkoztattak. Hanem 
az a régivágású öregúr, aki tegnap délután a 
tukrászdában minden „apropó“ nélkül ismeret- 
énül asztalomhoz telepedett.

pedig ez a „régivágású“ öreg úr nem inon- 
'idolt semmi izgatót.

És éppen ez volt az egészben a legizgalma­
sabb

Egyszerűen összeütötte a bokáját — amúgy 
'engedélytkérőleg — s a következő pillanatban 
ynár szemben ült velem.

Én pedig nem terpeszthettem szét jó ke- 
'myelrpesen a lábamat mint szoktam, sőt rop-
Íiant óvatosan magam alá húztam sáros cipői­

nél, nehogy a „rigorózus“ külsejű öreg úr fe- 
\hér bokavédőjét összepiszkítsam. Az asztalra 

‘)sem könyökölhettem miatta. Kávémat sem ka­
nalazhattam, mint rendesen, hanem „szabály 
Szerint“ felkavartam, aztán a kanalat a csésze 
<platti porcellán tányérra helyezve, kénytelen 
fvoltam ozsonnámat egyszerre — persze szür- 
■fsölés nélkül! — felhörpinteni, mint azt tudva­
lévőén az „illemkódex“ előírja.

S mialatt, az óvatos „illem.esség“ hüvelyk- 
Szorítójában szenvedtem, vártam, hogy szom­
szédom megkérdi majd:

— Ugyan bizony kedves öcsém, merre van
p __ mondjuk — városi villamosüzem?

Ennek a kérdésnek kettős jelentőséget tu­
lajdonítottam:

1. A nyilván más városbeli öreg úr felvilá­
gosításom révén tájékozódást nyer.

2. A megkezdett beszélgetés kapcsán agyon­
ütheti az unalmas időt.

Várakozásom, azonban hiábavalónak bizo­
nyult:

ismeretlen ismerősöm, a legnagyobb nyu­
galommal. uzsonnáit — s valószínűleg egyálta­
lában nem. sejtette, mennyire zavar.

Sőt ekkor már nem csupán zavart, de ha­
tározottan izgatott.

Kezdtem arra gondolni, hogy talán nem 
\csak egyszerűen érdeklődni és „diskurálni 
jakar, hanem talán azért telepedett szembe ve­
lem, mert valamely elhunyt kedves hozzátarto­
zójához hasonlítok.

Talán elhunyt jogász fiára, akit néhány 
évtized előtt párbajban szúrtak agyon ... Vagy 
festőművész unokatestvérére, aki Párizsban 
egy kis midinett miatt — a Szajnába ölte ma­
gát ...

A „tragikus körülmények közölt“ elhunyt 
fiú, vagy unokaöccs halhatott volna ugyan tí­
fuszba, vagy akár náthalázban is —- fantáziá­
mat azonban ekkor már annyira túlfűtötté ez 
a regényes külsejű öreg úr, hogy közeledésé­
nek hátterében el sem bírtam képzelni mást, 
mint legvadabb szentimentálizmust. és regény­
romantikát.

Vártam, hogy egyszer csak felugrik és vál­
lon ragad:

— Egész olyan ... Egészen olyan, mint „ó“. 
Mármint a párbajban megölt jogászgyerek, 

vagy a Szajnába fúlt festőművész.
Mint a „régivágású“ öreg úr fia, illetve 

unokaöccse.
A szentimentális jelenet azonban elmaradt. 
Csak ültünk egymással szemben — és hall­

gattunk Hallgattunk mélyen és konokul, mint 
két egymást némán, de halálosan gyűlölő ellen­
fél, vagy két egymás gondolatát szavak nélkül 
is kitaláló őszinte barát.

A kettőnk hallgatása közt azonban végtelen 
volt a különbség.

Az öreg úr fenköU nyugalommal hallga­
tón., én azonban kiszáradt torokkal, kurtákat 
nyeldesve és attól tartva, hogy felordítok. Vé­
gül is felugrottam s fizetés nélkül kirohantam 
a cukrászdából. De annyit még hallottam, hogy 
hatalmasat csattant a szék, amelyet szinte ki­
rúgtam magam alól.

Különös távozásom azonban — szeren­
csére — a cutyráítzkisasszonyon és dühítő asz-

Pusztulásra Ítélte a szovjet 
Carskoje Selot,

az orosz cárok egykori fenyes kastélyát
Carskoje Selonak a békeidőkben legendás 

hire volt. Itt töltötték az orosz cárok a nyári hó­
napokat. Olyan volt ez a Szentpétervár közelé­
ben levő „cári falu“, mint a Bécs melletti Schon- 
brunn vagy Versailles Párizs közelében, vagy 
Gödöllő Pest mellett, Carskoje Seloban állt az 
orosz cárok pazarul berendezett nyári kastélya, 
annak az óriási parknak a közepén, amit meg 
Nagy Péter cár idején létesítettek. A kastély­
ban márvány-padlók, jászpiszal, akAttak boros­
tyánkővel, gyönyörű mozaikokkal díszített falak 
és menyezetek vannak s itt-ott a lapis lazuli 
sem hiányzik. A cári palota mellett tiszta már­
ványból épült műcsarnok is áll, melyben a ró­
mai Césárok és hősök, a görög bölcsek és szó­
nokok szobrait gyűjtötték össze.

Az óriási park maga is látványosság szám­
ba ment. A számtalan értékes építmény, szobor, 
kerti ritkaság mellett egy érdekes kínai falucska 
is állt. a parkban, eredeti kínai pagodával: de 
világhírű ritkaság volt az égszínkék szibériai 
márványból épült gyönyörű hidacska is. Ezek 
mellett egy ó-frank eremitage egy hires 
najádszobor egy gótikus vár-rom és a cári ká­
polna, Dannecher híres Krisztus szobrával vol­
tak a carskoje seloi cári park ritkaságai.

A carskoje-sei ói cári kastély attól a perctől 
kezdve, hogy Szentpétervárból Leninprád lett, 
pusztulásnak indult.

Nem tagadják ezt maguk a szovjet urai sem. 
Sőt az orosz írók most akciót indítottak a törté­
nelmű érdekességü és nagy műbecsü kastély és 
park megmentésére.

Az Tzvestija legutóbbi száma ugyanis felhí­
vást. közöl, amelyet a Puskin-társaság tagjai ír­
tak alá s amelyben vészriadót kiáltanak Carsko­
je Selo, a mai . Puskin“ történelmi helyeinek 
érdekében. Mindenkit, aki az orosz cárok egy­
kori pompás rezidenciáját, látta, fájdalommal és 
megdöbbenéssel tölti el. ha tudomására jut, hogy 
milyen állapotba engedte azt süllyedni a szovjet­
kormány.

.Puskin városa, az egykori Carskoje Selo — 
így szól a felhívás — rendkívül és páratlan mű­
vészettörténeti értékkel bír. Az itteni lyceumban 
töltötte el Puskin gyermekkori és ifjú éveit. A 
Puskin Lyceum (Katalin császárnő nagy palotá­
jának egyik szárnya) a nagy palota, a hozzátar­
tozó parkkal és sok más épület, valóságos tör­
ténelmi emlékművei Puskin korának. Ma azon­
ban a lyceum éppen úgy. mint a park, 
a teljes pusztuláshoz közelálló álla­
potban van. Évtizedeken keresztül nem re­
noválták a lyeeum épületét, amelyet ma magán­
lakások céljaira osztottak fel és az teljesen elha­
gyatott. A IV emeleten, közvetlenül a szoba mel­
lett. ahol Puskin lakott desz ka fallal 
elkerített, mellékhelyiségeket ren­
deztek be. A lakásokban és a folyosókon, va­
lamint a lépcsőkön a falak nedvesek, piszkosak, 
az ablakok nagyrészéből hiányzik az üveg. Az 
egykori Katalin-park. amelyet csak a nemrégi­
ben kereszteltek át Puskin-parknak. mindenkor 
páratlan értéket képviselt és világszerte■ példa­
képül szolgált a XVIII. század kertépítő művé­
szetének s amelynek minden egyes sarka a leg­
szorosabban össze van kapcsolva a nagy költő 
művészetével, a teljes megsemmisülés előtt áll. 
A park sok és nagyértékü szobra szintén pusz­
tulásra van Ítélve ha ugyan egyáltalán nem vit 
MMHBBWWWWiWPWP B—ESsteBIg

taltársamon kívül nem látta senki — nem is 
láthatta, mert a cukrászdában csak ketten ül­
tünk, én és a regényes külsejű öreg úr.

És éppen ez volt az egészben a legkülönö­
sebb.

Ha minden asztal üres volt: mért telepedett 
pont az áltatom elfogulthoz ez a bogaras öreg?

Ismétlem, ezen gondolkoztam múlt éj­
szaka egészen reggelig. Reggel pedig bekopog­
tam az első idegorvoshoz. Azt hittem, vesz­
temre. A rendelőben ugyanis megismétlődött a 
tegnapi jelenet.

Nyomban én utánam belépett c ,,régi­
vágásúr öreg úr és egyenesen mellém telepe­
dett. Ped'G kívülem senkt sem várt az orvosra,

ték még el őket. A teljes megsemmisüléshez áll­
nak közel a pompás kerti pavillonok, a hires 
építésznek, Guarenginek, Rastrellinek és Kame­
runnak alkotásai... A páratlan gazdaságii faül­
tetvényeket szintén nagyrészt kivágták és elha­
nyagolták. A tavak és csatornák piszkosak, tele 
vannak rothadással és csak arra alkalmasak, 
hogy járványokat terjesszenek. A parkot minden 
nyáron megszámlálhatatlan, Ízléstelen bódéval, 
elárusító hellyel építik tele. A híres Kameron- 
galériában éttermet rendeztek be. A park egyik 
legművészibb részén fürdőházat építettek ... A 
nagy nemzeti költő emléke — fejezik be a Pus­
kin-társaság tagjai felhívásukat — megköveteli 
hogy Leningrad városának városi szovjetje a leg­
rövidebb időn belül teljes egészében helyreállítsa 
azt, a helyzet, amely a költőnél: egykor otthona 
volt“.

Vájjon Sztalinéknak lesz e idejük arra, 
hogy az egykor csodaszép parkot — az őrült 
fegyverkezés és propaganda mellett — végre 
rendbehozzák?

Hol nyugszik
Kolumbus Kristóf 1

Londonból írják: Minden esztendő október 
tizenkettedikén, annak a napnak évfordulóján, 
amikor 1492-ben Kolumbus Kristóf megérke­
zett San Domingo szigetére, hatalmas arányú 
emlék ünnepséget tartanak ott. Az amerikaiak 
az idén is megrendezik az ünnepeket, melyek­
nek az a célja, hogy felhívják a világ figyel­
mét Kolumbus nagy művére és megindítsák 
a gyűjtést a világ egyik legnagyobb emlékosz­
lopának és világítótornyának megépítésére. A 
tengerpartnak ama részéről, ahol a nagy fel­
fedező először tette lábát amerikai földre, a 
napokban négy repülőgép száll fel és berepüli 
az összes amerikai államokat, többmillió röp- 
íratot dob le és visszafelé útjában felszedi az 
egyes repülőtelepeken a gyűjtött pénzt. Az 
emlékoszlop ezerkétszáz láb magas, óriási ke­
reszt lesz, melynek zöld fénye negyven mér- 
földnyire látható lesz a tengerről. Az emlék­
oszlop tövében fogják elhelyezni a nagy fel­
fedező még megmaradt csontjait, amelyek kö­
rül nemrégen nagy vita fejlődött, mert akad­
tak. akik azt állították, hogy Kolumbus nem 
San Domingóban. hanem Sevillában van elte­
metve. egy Rodriguez nevű tengerész hozta 
haza annakidején. A feltevést azonban megcá­
folták. Kolumbus tényleg San Domingo kated- 
rálisának kriptájában piheni álmait s nemso­
kára odakerül, ahol élete legnagyobb tényke­
dését végrehajtotta.

— amint mondani szokás: valósággal, kongott 
az ürességtől a rendelő.

Ekkor már nem tudtam tovább türtőz­
tetni magam.

_ Mi baja? — formed lem rá nem éppen
azon a résztvevő hangon, ahogy egymás pana­
szai felől érdeklődnek a betegek.

Tériszony — hangzott le verten a feleid
— és önnek?

— Semmi! — feleltem kedélyesen és nem 
is hazudtam, mert már nem volt semmi ba­
jom. A különös és ,,titokzatosnakvélt aggas­
tyán, aki személyével súlyos beteggé tett, váló. 
szávai tökéletesen men is gyógyított.

Horváth Irnrs
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Vaida Sándor királyi tanácsos 
nyilatkozata magántitkárénak halálos- 

yégii vasúti kalandfáról
Háromféle feltevés alapján igyekeznek kinyomozni a háló- 

kocsiban lejátszódott titokzatos tragédiát

Kolozsvár. Saját tud. Nemcsak Erdély, ha­
nem egész Románia közvéleménye élénk érdek­
lődéssel kíséri a dr Gáspár tőnél meggyilko­
lása, illetve gyilkosának kézrekerítése ügyében 
megindult nyomozást. Mint ismeretes, dr Gás­
pár Ionéi. Vaida-Voevod Sándor volt minisz­
terelnök, királyi tanácsos, közel négyszázezer 
leinyi készpénzzel utazott Kolozsvár felé. Ed­
dig még ismeretlen tettes, vagy tettesek Kiska­
pus állomása előtt — állítólag — behatoltak 
a magántitkár fülkéjébe és még mielőtt Gás­
pár dr a védekezésre gondolhatott volna, 
egyetlen lövéssel Merítették s a pénzt tartalma­
zó irattáskáját elrabolták, majd nyomtalanul 
eltűntek. Mindezt Gáspár Ionéi beszélte így el, 
akit súlyos állapotban szállítottak be a kolozs­
vári klinikára. Dr Gáspár többszöri operatív 
beavatkozáson is átesett, a klinikán, mindez 
azonban már nem segített rajta, mert a nagy 
vérveszteség miatt szívbénulás állott be, amely 
végzett az egyébként még egészen fiatalember­
rel. A halálhír villámgyorsan terjedt szét or­
szágszerte és mindenütt mély megrendülést 
keltett. A hatóságok széleskörű nyomozást 
kezdtek a gyilkos merénylő kézrekerítésére.

A merénylet utáni első órákban már talál­
gatások indultak a hálókocsi-dráma körülmé­
nyei felől. Ezek között, szerepelt az a feltevés 
is, hogy a tettesek nem a pénzre, hanem a 
Gáspárnál lévő igen fontos iratokra pályáztak 
és azért vitték magukkal a közel félmillió leit 
tartalmazó írattúskát. mert abban sejtették a 
kérdéses iratokat. Tekintettel azonban arra. 
hogy a fülkében nem volt dulakodásnak sem­
mi nyoma, egy másik feltevés is felmerült, 
olyan feltevés, amely a tragédiát egész más be­
állításban képzeli el és másképpen próbálja 
magyarázni... Minden körülmények között a 
boncolás eredménye fogja igazolni azt, hogy 
milyen útal követett a golyó, amely életét ki­
oltotta Gáspárnak és ebből fognak majd, a 
nyomozóközegek arra következtetni, hogy a lö­
vés milyen helyzetben érte a magántitkárt. 
Ezek szerint három lehetőség van: vagy rabló- 
gyilkosság történt, vagy pedig politikai bosszú 
áldozata lett dr Gáspár Ionéi, a harmadik fel­
tevés pedig az, amiről még időelőtti volna be­
szélni. A rendőrség természetesen mind a há­
rom irányban nyomoz és már eddig is igen sok 
kihallgatást eszközölt az ügyben. Rendkívül 
megnehezíti a rendőrség munkáját az. hogy 
nem lehet tisztán látni a merénylet okának in­
dító rugóját, mert politikai bosszú, vagy rabló­
gyilkosság esetén is más-más körben kell ke­
resni a gyilkos merénylő személyét.

Nyilatkozik Vaida Sándor
Annak a rendkívül fontos kérdésnek tisz­

tázása érdekében, hogy volt-e a meggyilkolt dr 
Gáspár Ionéi magántitkárnál olyan természetű 
írat. amelynek megszerzése valakinek vág)' va­
lakiknek érdekében állhatott volna, felkerestük 
dr Vaida-Voevod Sándor királyi tanácsost, 
akinél a meggyilkolt Gáspár a magántitkári 
teendőket látta el. A királyi tanácsos ugyanis 
magántitkára ellen elkövetett merénylet híré­
re alparéti birtokáról azonnal Kolozsvárra ér­
kezek és komoly aggodalommal figyelte bi­
zalmi emberének állapotát.

A volt miniszterelnök szívesen állott mun­
katársunk rendelkezésére, aki első kérdésében 
az iránt érdeklődött, hogy voltak-' a tragikus 
véget ért ügyvédnél olyan papírok, amelyek 
megszerzése bármilyen kockázatot megértek 
volna.

— Tudomásom szerint — feleli a királyi 
tanácsos, — dr Gáspár Ionéi nem hozott magá­

val üyen természetű iratokat. Útja teljesen ma- 
0 an jellegű volt.

Lehetségesnek tartja-e kegyelmes uram 
- hangzód, a következő kérdés, — hogy Gáspár 

Ionéi politikai ellenfelei bosszújának esett ál­
dozatául?

„ Ezt a kombinációt nem tartom valószí­
nűnek, — felelt a volt miniszterelnök, — mert 
magántitkáromat, amennyire én tudom, min­
denki szerette és így ellenségei sem igen le­
hettek. Sokkal valószínűbbnek tartom azt a 
leltevést, hogy Gáspár Ionéi vakmerő vasúti

rablók kezeibe került. Ezek megneszelték, hogy 
nagyobb összegű pénzt visz magával, ami egy 
kissé nagyobb kockázatot is megér. Valószínű* 
leg ez a magyarázata, hogy egyenesen fegyver­
rel támadtak rá. A politikai bosszú feltevését 
még azért sem vélem valószínűnek, — fűzi to­
vább Vaida Sándor, — mert, ha a merénylő 
gyilkolni akart volna, akkor többször is rálötl 
volna áldozatára. Az a tény azonban, hogy 
csak egy lövést adott le. igazolja azt, hogy ál­
dozatát csak ártalmatlanná akarta tenni és 
egyedüli oka a pénzszerzési vágy volt.

— Engem a dolog végtelenül lesújtott, — 
mondja tovább rövid szünet után a királyi ta­
nácsos, — hiszen egyik legbizalmasabb és egy­
ben legmegbízhatóbb emberemet vesztettem el 
benne.

Eddig tartott az. egykori főnök nyilatkoza­
ta volt munkatársát ért tragédia felett s bár a 
nyilatkozatból az tűnik ki. hogy Vaida-Voevod 
Sándor királyi tanácsos feltevése szerint Gás­
pár Ionéi dr nem politikai bosszú áldozatául 
esett, a rendőrség lelkiismeretesen minden 
nyomot végigvizsgál és nyilatkozatot csak a 
nyomozás befejeztével ad az ügyben.

(b. a.)

Hess német birodalmi vesér- 
helyettes beszéde a külföldi 

német szervezetekhez
„Mi és külföldi németeink nem avatkozunk bele más álla­

mok belső viszonyaiba" — emelte ki Hess Rudolf

Stuttgartból jelentik: Vasárnap nyitották 
meg a városi csarnokban a nemzeti-szocialista 
párt külföldi szervezeteinek hatodik gyűlését.

A gyűlésen beszédet mondott Hess Rudolf, 
a vezér helyettese is. Hangoztatta, hogy az 
Anschluss folytán régi német álom vált valóra, 
és Németország most más nagy nemzetekkel 
szembeni barátságát erősítette meg. Itt hivat­
kozott Mussolini és Horthy kormányzó német- 
országi látogatására. Az új birodalom fejlődé­
vel — mondotta — megnövekedett a világ kü­
lönböző részein a Németország elleni gyűlö­
let is, de ezzel a gyűlölettel együtt visszatért a 
tisztelet is a Német. Birodalom iránt. Hangoz­
tatta, hogy a külföldi németek nemzeti­
szocialista felfogása a németek személyes ügye, 
és az is marad.

— Mi és külföldi németeink — mondotta, 
— nem avatkozunk bele más államok belső vi­
szonyaiba. Éljenek és boldoguljanak más álla­
mok a maguk módján. De mi is elvárjuk, hogy 
mások se avatkozzanak bele a mi dolgunkba és

hagyjanak minket is élni és boldogulni a ma­
gunk módján.

Hess a továbbiakban örömét fejezte ki 
afelett, hogy egyre több külföldi látogat el Né­
metországba cs reméli, hogy minden jóindulatú 
látogató a hazája és Németország közötti meg­
beszélés szószólója lesz.

— Szerte a világon, — folytatta beszédét 
Hess, — ne vegyék tőlünk rossznéven, hogy 
azt mondjuk a szudéta-németeknek: „csodálat­
tal szemléljük, hogy minden terrer és erőszak 
ellenére megőrzitek vasfegyelmeteket.’ Ti, szu- 
déta-németek tudjátok, hogy teljes szívvel vé­
tetek vagyunk!“

Hess ezután 24 zászlót avatott fel, mint 
mondotta: ,.nem azért, hogy a külföldi néme­
tek idegen meggyőződések és világnézetek el­
len támadásra menjenek vele. hanem azért, 
hogy hazájuk békés jelképei legyenek és figyel­
meztessék őket arra, hogy: mindent Német­
országért!“

Hess után még többen szólaltak fel.

tMj i-■ ■ k.

A belga hadgyakorlaton farkaskutyák is részt vettek s a kitűnően idomított kutyák In pót ki­
rály (X) előtt is elvonultak díszmenetben.
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kertészeti és háziipari |««,Än,OT“ 
vásár Kolozsváron......IMogyarfotoriporfer aki megreszelte

a windsori herceg arany furdokadjat
. , . - I .. í.Ponnnchnri i<smnr1tnr1att

A7. EME által az EGE-vei karöltve 1033. évi 
. * i, s 1 o '] 4. 5. napjain Kolozsváron

rendezendő erdélyrészi méhészeti kertészeti, házi 
ipari kiállítás- és vásárral kapcsolatos gyolcsok, 
előadások, kirándulások slb. napirendje.

Szeptember hó 1-én, csütörtökön:
Délelőtt 11 'árakor a kiállítás és vásár ünne 

rélves megnvitása. a kiállított tárgyak bírálati 
eredmények kihirdetése a kiállítás mcgtekin-

t6Sebé7beniei órakor: Közebéd az , Amerika" ét 
teremben. Plata Unirii 23. szám.

Délután 4 órakor: Az EME méhészeti kon 
presszósának megnyitása. A kongresszus helye a 
Református Kollégium régi épületének díszteimo,
? KogSlniceanu (volt Farkas-utca) 16. szám alatt, 

balra. Tárgysorozat:
1. A kolozsvári földészek énekkara alkalmi 

dalokat ad elő.2. Elnöki megnyitó, tartja Pohl Béla, az LML

elnA3°Török Bálint, az EME tb. alelnök-főtitkára 
előadást tart az egyesület ötéves munkateréről.

4 p0p silvius. bontidai állami ménes gazda­
sági ‘intéző előadása: A méhnemesítésről ket- 
anyásrendszerről, a hizlalt lépről és a Hanemann-
rács kiküszöböléséről. .

5 Gáli Imre, nyugalmazott méhészeti . zab 
iskolai igazgató (Gödöllő) előadása: A mehgazda- 
$ ág üzemtanáról.

Szeptember lió 2-án, pénteken.
Délelőtt 9 órakor: a méhészeti kongresszus 

folytatása. Előadások helye, mint fent
1 Dr Párádi Kálmán, orvos előadása. A mez

mint" táplálék és gyógyszer.
2. Dr Stitz János, vegyészmérnök (I ecsj ei

adása- A méz és viasz kémiája. ..... .
3. Oprean Toachin (Tarnovica), eloadasa. A

öltésrothadásr61.
4. Délben 1 órakor közebéd az „Amerika ét- 

teremben, P i at a Unirii 23. szám.
Délután 3 órakor: a méhészeti kongresszus 

folytatása. Az előadások helye, mint fent.
' 1. Stitz János. EME alenök eloadasa. A német 

méhnemesités rendszere és eredményei.
o Seyfried Ferenc. EME szerkesztő-titkár

«MM. »

meíHono.én.^^^ Botanikus-liPVtlic. a mazolo- 

növények tanulmányozása céljából.
Szeptember hó 3-án, szombaton:
Délelőtt 9 órakor: Az EGE Kertészeti és Gyu- 

mölcsészeti Szakosztályának alakuló közgyűlése.
A Református Kollégium regi épületének díszter­
mében, KogSlniceanu (volt Farkas-utca) 16. sz.
alatt. 1. emelet, balra.

1. Elnöki megnyitó tartja: Dr Sasz Pál,
EGE elnöke. .. , .. c t

o A7 ege Kertészeti és Gyumolcsészeti Szak- „«.aAnak ügy,ka,,lét mmcrlah, TSrök Bálink 

az EGE igazgatója.
3. Választások:
a) egy szakosztályi elnök; 
jy egy szakosztályi alelnök, 
ci egy szakosztályi előadó; 
d) egy szakosztályi jegyző.
4. Gogom an Ferenc gyümölcstermelő előadása:

A kivitelre és piacra szánt gyümölcs válogatásá­
ról és csomagolásáról.

5. Fülöp Ferenc, mérnök eloadasa: A romá­
niai gyümölcskivitelről.

6. Biebert Ferenc, okleveles kertész eloadasa.
A gyümölcsvédelemről.

7. ifj. Veress István, előadása: A méhészet je­
lentősége a gyümölcsösben.

Délután 4 órakor: Háziipari és népművészeti 
előadások A Református Kollégium régi épülőié­
nek dísztermében KogSlniceanu (volt Farkas-u., 
16. sz., 1. cm., balra.

1. Dóczyné Rcrde Árnál, előadása: A nép
művészet lelke ,, , .

2. Dr Koronka Pál, előadása: A gyapjú ház -
ipari feldolgozásáról.

3. Dr Kelemen Lajos előadása: Az érd .1; 
magvar háziipar múltja.

4. Vásárhelyi Z. Emil, előadása: Az erdélyi 
képzőművészet..

Szeptember hó 4-én, vasárnap.
I). e. fél 10 órakor: Az okleveles gazdák talál-

Budapest, augusztus hó.
A legújabb külföldi magyar karrierek közé

rimef európai'fén>7:éposztá^yának'vezetője^, aki
szenzációs foioripoVtokbnn mutatja be E'tópát

iában beszéltünk. Ritka pillanat ez amikor a 
porter interjúvolja - a fotoriportert.

mí vnit a legérdekesebb fotoriportkalandja._ kérdem' az! „°Äai tempóban dolgozó és gon- 

dolkozó Királyhegyit.
- A. W nyír „gvidím.M, é. eg.yynlm^ 

snbb riportja tnlf'n j * f k é" p e z é s e volt. 
Amerikából kaptam kábelt, hogy Londonból

teiSKSÄ

a szenzáció, ha bebizonyítjuk, hogy a kád nem 
valódi arany. Ezért társammal, Gyeneasel elha­
tároztuk, hogy mindenképen bejutunk a féltve őr­
zött fürdőszobába és valamikép próbát veszünk a 
kádról, hogy megállapításuk, arany-e vagy sem.

_ 4 villába bejutni rendes úton nem lehe­
tett mert a hercegi pár még nem volt ott és a 
személyzetnek senkit sem szabad beengedni lg 
hát Gap d’Antibes-ből másfélórás motorcsónak 
utazással sikerült a villa kertjénél kikötnünk.

X cselédséget azzal kenyereztuk le. hogy mindül 
kit lefényképeztünk és megígértük, hogy képük 
meg fog jelenni a „New York Times' -ben csak 
engedjék meg, hogy a fürdőkádat megnézzük. 
Miközben én a fürdőkádat fényképeztem Gyenes 
barátunk egy óvatlan pillanatban ráspollyal 
a kád alját kissé megreszelte es a 
port egy gyufaskatulyába hullatta.

— A becses „ereklyét“ aztán Cartiernél meg 
vizsgáltattuk és legnagyobb csodálkozásunkra ki­
derült, hogy tényleg valódi, tizennyolc- 
karátos arany...

— Ha akar ezenkívül egy jó kis rivierai 
nletvkát - mondja Királyhegyi mosolyogvaSSL. ho»,• V*** min*"»«'«
színű ség szerint Erich Maria R e m a r q u e-licz

megy feleségül akivel Cannesban ismerkedett

ovii volt élete legnagyobb riportélménye? —, 
kérdeztem ezután az agilis fényképmatadort.

— Talán az antwerpeni nagy autóverseny, 
amelyen Mecséry Ilával, a kitűnő magyar film­
színésznővel együtt vettem részt. Mecséry Ha, aki 
tudvalvevőleg egy angol four felesége, tizenkét- 
hengeres Super Standard géppel indult és 238 
kilométeres állaggal megnyerte a versenyt ebben 
a kategóriában. Nagyon jól esett mindkettőnk­
nek. hogy a győzelem után — bár Mecséry Ila an- 
aoi állampolgár — a magyar not ünnepelték 
benne. A verseny azért volt számomra különösen 
izgalmas, mert útközben fényképeket készítettem 
és hallatlanul érdekes hatásokat tudtam elérni a 
rohanó gépről csinált képeimmel.

*

Királvhegyi György már veszi is legújabb tí­
pusú fónvképezőgépét és rohan, hogy egy buda­
pesti szenzációról küldhossen kopeket a New York 
Timcs-nek ... ____________"

SÍREMLÉKET KAP DEZSÉRl GYULA. 
Budapestről jelentik: Most lett tíz esztendeje, 
hány Dezséri (Horváth) Gyula, az erdélyi 
színjátszás egyik legkiválóbb művészé Bu­
dapesten meghalt. Dezscri Gyula 18o0-ben 
született, 1873-ban kezdte pályáját a Laszy- 
társulatnál. Az ország legtöbb varosában 
szerepeli, majd. Budapestre szerződőit a Ma­
gyar Színházhoz. 1900-ban Janovics Jenő 
szerződtette a kolozsvári Nemzeti Színházhoz. 
Közel húsz évig volt a színház tagja, a kö­
zönség nagyon szerette és a kritikák is min­
dig a legnagyobb elismerés hangján szóltak 
róla Férfias'játéka, elmélyült jellemábrázo­
lása a legkitűnőbb erdélyi színészek egyiké­
vé avatták. A kolozsvári színháznak or okos 
tagja lett. Halálának tizedik évfordulója al­
kalmából az Országos Szinészegyesület elha­
tározta. hogy a nagy művész Budapesten L- 
vö jeltelen sírjára síremléket Aliit. November 
1-én fogják leleplezni a síremléket.

kozója az EGE székházában, kiállítás és azután a 
gazd. akadémia megtekintése. ,,

Délben 1 órakor közebéd az „Amerika ct.
teremben. P. U. 23.

Szeptember hó 5-én, héttőn:
Délelőtt 9 órakor: Kirándulás az EME ha 

zsonerádi méhészeti telepre. Ismertető előadást 
tart. Stief Ottó az EME alelnöke. Találkozás a 
kiállítás épületének bejáratánál.

Délben 1 órakor közebéd az „Amenka ét

teremben.^ ^ A méhészeti tanfolyam ün­
nepélyes megnyitása az EME házsongórdi móhé-

SZOtDélutPátin6 órakor: A kiállítás bezárása. - A 
kiállítás tartama alatt előreláthatólag minden 
este szabadtéri előadást fog rendezni a cluji Ma- 
gyár Színház.

Tiszlúiité és alapszabáivmétiosíló 
közgyűlést tartott a gyergyé- 
szentmiklősi és a tsikiusnídi 
hitelszövetkezet
Csíkszereda. Saját tud. Szabó György gyér 

ívóezentmiltlósi apát-plébános. évtizedeken át 
t&rtó szorgalmas és ügybuzgó tevékenységének 
'ehet köszönni, hogy ma, Gyergyószentrmkloson 
nagvon fejlett szövetkezeti élet. van. Ó alapította 
Ceik megvében a legelső tejsz.övetkeeztet és után a 
a nagy mul tu hitelszövetkezetet, melyek ma ifc 
szép eredménnyel szolgálják a székely lakosság 
gazdasági niteli érdekeit. Amint ismeretes, az. u] 
szövtkezeti törvény kimondja, hogy minden szö­

vetkezeti tagnak legalább két 500 leies üzletrész- 
sz.-l kell rendelkeznie, ellenkező esetben nem ré­
szesülhet a szövetkezet által ">:UJt0^
ménvekben. A gyergyószcntmiklósi ,,Szovotseb
hitelszövetkezet is ennek mcgfelcclocn alapsza 
bálymódositó közgyűlést tartott a napokban me V 
alkalommal uj tisztikart is választott B alá zs 
Sándor igazgató-tunitó, elnök ismertette 
szövetkezeti törvény rendelkezéseit és az enn. 
megfelelően történő üzletrészek kiegészítését 
lvet a közgyűlés egyhangúlag c fogadott. Bőn eb 
felvilagositással szolgált az ügyben dr Márton 
András szövetkezeti ügyész. Megemlékezett arról, 
hogy a szövetkezet megalapítója Szabó G>oi 
apátplébános volt. és annak felvirágoztatása t _ 
k ütőiében nagy érdemeket szerző t a ég « 
kar. amelynek megbízatása lejárt. hoMontoK| 
Sántha Albert é.s Husiig Peter, meg életbenlévo 
alapító tagokat is, majd a közgyűlés az igazga-ö 
ságha továbbra is beválasztotta Szabó Gyó gy 
apát-plébános. László Ignác főesperes, dr Csiky 
János orvos, Rajna Imre kereskedő Madaras
Aeoston. Madaras Balázs, Szocs Aion, Maii . 
Dániel, ifj. Pongrác/, Kick tagokat a f(hg 0 
bizottságba: Kereső 'Ignác, Sándor Elek, Kan

é, U.null.«
közgyűlést, tartott a csiktusnadi, Gyaimathy 
m!v kereskedő által 1909-ben alakult és 310 tag 
gat rendelkező hitelszövetkezet w. j,®n.
óv Atn ti "v vezető elnöke ma is a közt iszt . 
álló Gvarmnthy Károly. Az, ő elnöklete a.latt^y_ 
le a közgyűlés, mely az. uj szövetkezeti ior\<n 
nek megfelelően módosította az. alapszabályt L • 
maid megtartotta a tisztujitáet. Az igazga óság és 
feliig velői) izotlság választása egyhangúlag W 
tént. Igazgatósági Ingok lettek: Gyarmathy Kft 
rolv, Ferenc András. Anda Géza pléb.in - - 
tegih Albert, Ábrahám József, Ferenczy Fenne. 
Szakács Gerő, Imets István és Domokos fa - - 
Felügyelőknek Jakab Domokos tpt
i.-neza' icáimA.n választattak meg
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Kmrmaxíény magyar napilap
Oradea, «trade Regele Carel$iL 6

«LOrarrtsi arak. : Belföldön te**« evw eoo f#l«v„
negvedéire $10, tier hits TO lel 

Eaeriirorsetflen: hgitt érte 50 P, féléire *$ P. negyedéire 15 P, 
Égve* eiírn ere 20 fillér; eesétnep és ünnepero 24 fillér,

Poetatakarékpénzlári csekkszámlánk száma: 80.037"
Telefon r 12-27.

Clnfl szerkesztő: <ir Sulyok István
Kéursteksi aem érzünk meg és nem adnék ——

MőMráis
A bucuresti idöjáráskntató intézet jelentése 

szerint a várható időjárási Gyenge légáramlás, 
változó felhőzet, helyenként eső, zivatar, a hő­
mérséklet alig változik.

Ő FELSÉGE S1NJIÁN TÖLTI PIHENŐ 
SZABADSAGÁT. Buáuresti. Saját tud. Őfelsé­
ge II. Károly király Sinaiába utazott, ahol 
hosszabb pihenő szabadságát tölti. Miron Cri­
sten patriarcha-miniszterelnök a királyi hely­
tartók ünnepélyes beiktatása után szintén pi­
henő szabadságra utazik.

MIHÁLY NAGYVAJDA FIRENZÉBEN. 
Firenzéből jelentik: Mihály nagyvajda, trón­
örökös édesanyjával és Iréné, görög hercegnő­
vel, rangrejtve Firenzébe érkezett.

Dr Balázsi/ Imre kanonok ünneplése a ko­
lozsvári Katolikus Körben. Kolozsvár. Saját tud. 
Dr Balázsy Imrét, a kolozsvári Szent Péter 
egyház esperes-plébánosát, amint azt már meg­
írtuk. a Püspök ur Őkegyelmessége címzetes ka­
nonokká nevezte ki. Ezen alkalomból a hívek sze­
retetteljes meleg ünneplésben részesítették szom­
baton este a Katolikus Körben, ahová a katolikus 
társadalom minden rétege felvonult, hogy szere- 
tetének őszi me megnyilvánulását kifejezésre jut­
tathassa. Elsőnek Leitersdorfe r Sándor, 
mint a Katolikus Kör elnöke, köszöntötte Balá.zey 
Imrét és közvetlen szavakkal tolmácsolta a Kör 
és a Kolping Takarék tagjainak szeretetét. Majd 
850 tag nevében egy szép kivitelű imaköny­
vet nyújtott át. Ezután dr Boga Alajos kanonok 
referens méltatta az ünnepelt papi és emberi tu­
lajdonságait. Dr Jelen Gyula pedig az Aggmen- 
bazban kifejtett munkásságát elevenítette fel. A 
belvárosi egyházközség nevében Márton Áron 
kanonok-plébános üdvözölte és köszöntötte dr 
Balázsy Imrét. Majd általános lelkesedés és tape 
között bejelentette, hogy egy másvallásu tisztelője 
kanonoki kinevezése alkalmából tízezer leit ado­
mányozott a Szent Péteri plébániának. Dr Bíró 
Vencel, a Piarista rend nevében mondott köszö­
netét. Véarül dr P. .Tánossy Béla emlékezett 
meg azokról az évekről, amelyeket mint diákok 
töltöttek el dr Balázsy Imrével együtt. Az üd­
vözlő beszédek elhangzása után dr Balázsy 
Imre mondott köszönetét az ünneplésért.

VIDÉKI ELLENŐRZŐ KÖRÚTRA IN­
DULTAK A KORMÁNY TAGJAI. Bucuresti. 
Saját tud. Mária anyakirályné elhunytáért a 
curtea de argesi székesegyházban bemutatott 
gyászistentisztelet után a kormány tagjai vidé­
ki ellenőrző körútra indultak.

SÚLYOS REPÜLŐGÉPSZERENCSÉTLENSÉ­
GEK NÉMETORSZÁGBAN. Berlinből jelentik' 
A dubendorfi repülőtáborból szombat délután fel­
szállt öt repülőgép, hogy Lugancba repüljön. Út­
közben a repülőgépek sűrű ködbe kerültek. Négy 
gép sziklának ütközött és lezuhant. Három repü­
lőgép teljesen elpusztult, hat főnyi személyzete 
életét vesztette. Á negyedik gép két főnyi sze­
mélyzete súlyosan megsebesült

ANDRÁSSY GÉZA HALÁLA. Budapest­
ről jelentik: Hétfőn hajnalban meghalt 83 éves 
korában Andrássy Géza. az Andrássy-család 
legidősebb tagja. Nagy művészbarát- volt és a 
magyar ló-sport fejlesztésében is élénk tevé­
kenységet fejtett ki. Baráti viszonyban volt 
Rudolf trónörökössel és amikor VII Edverd 
király még walesi herceg korában Magyaror­
szágon szórakozott, az ő társaságában volt.

Lelkész! kinevezések. Temesvár. Saját tud. 
Ochsenfeld Mihály ujmisést, akit vasárnap 
szenteltek pappá, Pacha Ágoston dr megyés­
püspök Varjasra nevezte ki káplánnak, mis 
Oster Sebestyén, aki szintén vasárnap mondotta 
első szentmiséjét, a főpásztor intézkedésére kán 
Űrként Nagyszentmiklósra került.

Magyar Lapok
ELFOGTA A RENDŐRSÉG TŐKÉS BÉLÁT.

Bucuresti. Saját tud. A múlt héten a fővárosban 
elfogtak Culda Romulust, a jilavai fegyházból 
megszökött, életfogytiglani fegyházra Ítélt „ko­
saras gyilkost“. Lapzártakor érkeze Bejelentés sze- 
rin^. a rendőrségnek sikerült Culda (társát Tőkés 
Belát is letartóztatnia. Az elfagatás részletei még 
nem ismeretesek.

50 SZÁZALÉKOS KEDVEZMÉNNYEL 
LEHET KOLOZSVÁRRA UTAZNI. 4 Kolozs­
váron szeptember i—5 napjain rehdezendő 
méhészeti, kertészeti és háziipari kiállításra 
augusztus 31-től szeptember 5-ig 50 százalékos 
kedvezménnyel lehet Kolozsvárra utazni. A 
kedvezmény olymódon vehető igénybe, hogy 
az utas egész jegyet vált Kolozsvárra és azzal 
a kiállítási belépőjegy felmutatása mellett a 
vasúti pénztárnál való lebélyegzés után in­
gyen lehet visszautazni. A kedvezmény szep­
tember 6-án is érvényes.

AZ IDÉN SZEPTEMBER 11-ÉN TART­
JÁK CSIKSOMLYÓN A MÄB1A-NAPI BÚ­
CSÚT. Csíkszereda. Saját tud. Évszázados ha­
gyományoknak megfelelően, minden évben 
búcsúval ünneplik meg a csíksomlyói feren­
ces zárda tagjai a szeptember 8-iki Mária- 
napot. A búcsút ugyancsak a régi szokásnak 
megfelelően, nem Mária napján, hanem 
minden szeptember 8-át követő vasárnap ren­
dezik meg. Az idén tehát szeptember 11-én. 
A búcsú már megkezdődik 10-én, szombaton 
délután, vecsernyével, szentbeszéddel és tart 
másnap, vasárnap délig. Vasárnap, a dél­
előtti órák majdnem, mindenikében szentmi­
sét mondanak és szentbeszédet tartanak ki­
váló egyházszónokok. Az ünnepélyes szent­
mise 10 órakor kezdődik, melyet ünnepi 
szentbeszéd előz meg. Ezt a búcsút régebben 
„örmény-búcsú“-nak is nevezték. Erre vonult 
fel a gyergyószentmiklósi, szépvizi, sőt még 
az erzsébetvárosi, szamosujvári örménység 
előkelő fogataikkal, a nők pompás családi 
ékszereikkel és nem egy szerencsés házasság­
nak volt a szerzője a „somojói“ Mária neve- 
napi búcsú. — Ugyancsak ezen a napon tart­
ja védőszentje búcsúját Rákos község egy­
házi nevén „Kisboldogasszony“ egyházközség 
is. Az a körülmény ad jelentőséget a rákosi 
búcsúnak, hogy ezen a napon áldják meg 
ünnepélyesen a teljesen újrafestett és javított 
többszázéves katolikus templomot.

Párizs mellett megtalálták Trotzkij titkárá­
nak holttestét. Párizsból jelentik: A múlt csü­
törtökön a Marne hullámai borzalmasan meg­
csonkított, több golyótól átlyukasztott holttestet 
vetettek partra. Felmerült az a gyanú, hogy a 
hulla Clement Rudolffal. Trotzkij egykori titká­
rával azonos, aki már régebben eltűnt. Állítólag 
a halt.testeben több barátja felismerte Trotzkij 
eevkori titkárát,

A GÓLYA ÉS A VIPERA HALÁLOS 
PÁRBAJA. Varsóból jelentik: Különös pár­
bajt figyeltek meg minap Bromberg közelében. 
Egy gólya keresztesviperát fogott az erdőben 
és fészkébe akart vele repülni, hogy elfogvasz- 
sza. A kígyó kétségbeesetten védekezett a leve­
gőben s harapásával megölte a madarat. A gó­
lya holtan zuhant le zsákmányával a magas­
ból 5 a győztes kígyó eltűnt a sűrűségben.

Villámtorna Szatmáron. Saját tud. A szat­
mári sport eey esti letek az egyik mérkőzésen meg­
sérült Fülö'p SzSE játékos gyógykezelési költ­
ségeinek fedezésére, vasárnap vili ám tornát ren­
deznek, amely iránt városszerte nagy az érdek­
lődés.
iiMmimiMMiiiiMMimiimMiiiiiMmimimmiimmiimmiimmiiiiiiiiiiiiiiimiiii

E r.gészeégünknek nagviontosságu kérdéseinek | 
1 könnyen érthető felvilágosító ismertetői az itt | 
E felsorolt könyvek:

1 KáMor: Hogyan kerülhetjük el a korai |
I öregedést................................................ *e! I

Napjaink mindenkit érdeklő leg- 
= aktuálisabb problémája a leghozzá-
! értőbb és legszakavatottabb orvos
= tollával könnyen érthető, világos és |
1 szórakoztató stílusban megírva. §

I sodon: Hogyan éljen a szívbajos ember? 95 „ |

E Ez a könyv tanácsokat és utbaiga- S
I zi tások at ad. hogyan éljen, mit te- |
= gyen., mit kerüljön a beteg, hoev |
- beteg szívvel is kellemes és hosszú 
E élete legyen. E
1 Novak Rudolf és Társa kiadása =
íimiiiiiímiiiiiiiii»iiiiiuii»>‘vuiuiiij|iimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
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AZ ORVOS TANÁCSA
az, hogy mindenki, aki hugysav 
okozta bántalmakban szenved, 
könnyen és gyorsan enyhítheti ezen 
fájdalmakat, megszüntetheti az égé­
seket, újra tiszta lesz a vizelet, ha

PÄGEOL T
ezt a kitűnő gyógyszert fogja hasz­
nálni. A Pageol meggyógyítja a go- 
norheát, cistitist, megszünteti a fo­
lyást, tehermentesíti a prostatát és 
megelőz mindennemű komplikációt.
Kopható: gyógyszertárakban is drogériákban

SZTOJADINOVICS ÉS LANSBURY MEG­
BESZÉLÉSE. Belgráditól jelentik: Sztojadino- 
vics miniszterelnök vasárnap fogadta Lans- 
buryt és hosszas tanácskozást folytatott vele. 
Sztojadinovics a megbeszélés után még vasár­
nap e&te visszautazott Eledbe.

Bokszánbányán temették el dr Gáspár Jonelt.
Temesvár. Saját tud. Vasárnap délután nagy 
részvét mellett ment végbe Bokszánbányán Gás­
pár Ionéi dr, Vajda Sándor volt miniszterelnök, 
királyi tanácsos tragikus körülmények közt el­
hunyt magántitkárának temetése. Az elhunyt po­
litikus holttestét felesége, aki Popovi Is Mihály 
volt pénzügyminiszter unokahuga — szállíttatta 
Bokszanbánvára, ahol Gáspár Ionéi volt képvi­
selő hosszabb ideig ügyvédeskedett, emellett, a 
resitai bányaművek ügyészi tisztségét töltötte be. 
A temetésen megjelent Vaida-Voevod Sándor volt 
miniszterelnök is, valamint a karánsebest politi­
kai körök vezetői, pártállásra való tekintet nél­
kül. A gyászszertartás alkalmával az elhunyt 
családjának kívánságára egyetlen búcsúbeszéd 
sem hangzott el.

SZÁLASA7 FERENC NEMZETI SZOCIA­
LISTA VEZÉRT A SZEGEDI CSILLAG- 
BÖRTÖNBE SZÁLLÍTOTTAK. Szegedről je­
lentik: Szombaton Budapestről a szegedi Csil­
lag-börtönbe szállították Szálasy nyug. őrna­
gyot, akit a Kurta jogerősen háromévi fegy­
házra ítélt, Szálasyt rabszállító autón vitték 
Szegedre, ahol a Csillag-börtönben tölti ki bün­
tetését.

Segélymozgalom indult a milliós tűzkárt 
szenvedett kászonaltiziak támogatására. Csík­
szereda. Saját tudósítónktól. Jelenítettük, hogy 
Kászonaltiz alcsiki községben gyermekek gondat­
lanságából tűz keletkezett s több ház leégett, 
úgy hogy a kár több mint egymillió. A környék­
beli székely falvak lakossága most a tüzkár0sut­
iak segítségére sietett 9 úgy természetbeni, mint 
pénzbeli segélyekkel támogatják a hibájukon kí­
vül bajbajutott embereket’. A hatósági kárbecs­
lés is megtörtént, így a vármegye vezetőségén 
most már a sor, hogy a segélyezésből szintén 
kivegye a részét.

KIESETT EGY KIS GYERMEK A ROBOGÓ 
VONATBÓL. Temesvár. Saját tud. Megrendítő 
szerencsétlenség történt a temesvári vasútvonal 
mentén fekyő Veitek község állomásának köze­
iében. H i fk u Péter csehszlovákiai illetőségű 
gazda, hároméves kisfia kiesett a vonat folyosó­
járól. A megrémült apa megrántotta a vészieket, 
majd kiugrott a vonatból, hogy kisfia segítségé­
re siessen. Miután a vonat megállt, az utasok 
közül is többen leszálltak és a hároméves kisfiút 
eszméletlen állapotban vitték vissza a vonatra. 
A fia segítségére siető apa maga is jelentékeny 
sérüléseket szenvedett. A kisfiút a vonaton két 
orvos részesítette első segélyben, Temesváron pe­
dig a gyermekkórházba szállították, ahol súlyos 
sérüléseibe belehalt.

A CSIKÁGÓI GANGSZTEREK VÉRES 
HÁBORÚT VÍVNAK EGYMÁSSAL. New- 
Yorkból jelentik: Az egymással vetélkedő csi- 
kágói gangszter-csoportok véres guerillaharcot. 
kezdtek egymással. Néhány nappal ezelőtt 
nyolc banditát, öltek meg titokzatosan, vala­
mennyit úgy, hogy falhoz állították őket és rö­
vid úton kivégezték. Tekintettel arra. hogy a 
különféle bűnszövetkezetek között mindamel­
lett teljes az összetartás abban a tekintetben, 
hogy a kivégzésekről mélyen hallgatnak, a 
rendőrség nyomozása a lehető legnagyobb n°- 

' hőségekbe ütközik.



Magyar Lapot» VH évf., 191. az. — Kedd, 1938. augusztus 30.i

Hatalmas méretű román katedráiig épül Te-
— ..«aiát tud Vasárnap délután szentelte

SSfHS
három" kisebb toronyra pedig egy-egy 

«.-korona A legnagyobb kereszt ot és 'fél méter

Zf JZ‘íSr aÄ hetven méter magas­
ságban helyeznek majd el.

Bericht zárlat. Párizs 11.93 háromnegyed, 
Lon*n 31.28 háromnegyed, Newyork. Í3

Varsó 82.30, Belgrád 10, Bucureíjti 32a.
TÖRTÉNELEMELÖTTI ALTAT CSONT­

JAIRA BUKKANTAK. Viareggioból^ jelentik.
A tengerparton hálójukat vontató halászok ha­
talmas történelemelőtti állat csontjait vontattak 
partra. A csontok között van egy koponyaresz, 
amely 75 kilogrammot nyom, másfél meter 
hosszú és 80 centiméter széles. Szakértők vél - 
ménve szerint a paleozoi korból szármázó allat 
maradványairól van szó, amely mintegy to 
méter hosszú lehetett.

A ierencrendiek általános rendfőnöke Brassó- 
ban. Saját tud. Mint már jelentettük, péntek-n 
Rómából Kolozsvárra érkezett Leonardo . •
Roíín a ierencrendiek általános rendfonoke. AK8S,"*A «gjog*
L itteni ferencrendi kolostor meglátogatás.Ab éisfaklt a zárdában tölti és szerda reggé fél 
8 órakor ünnepélyes szentmisét celebrál. Utána 
Lnenélves fogadtatás lesz a Harmadrendi Ott­
honban.-ahol P. Csiszár Elek főatya fogja üd­
vözölni a generálist.

MAGYAR GYŰRŰS MADÁR BElfiA- 
KONGÓBAN. Budapestről 'jelentik: A brusz leli természetrajzi múzeum arról értesítette a 
budapesti madártani intézetet, hogy 1938 apri 
lis 15-én Mbalflka községben a Kongó folyam 
torkolatában „Budapest Ormi fz*su * 6f 60 
számú gyűrűvel megjelölt madarat lőttek s 
kéne annak jelölési adatait. A gyűrűs madár 
örvös légykapó s 1937 május 31-én kapta a gyű­
rűt Egerváron, Zalaegerszeg közelében. A gyu- 
rüzési és elejtést, hely egymástól való távolsága 
közel 6000 kilométer. Ez az első eset hogy ma­
gyar madár kézrekerült Belga-Kongóban.

Terményárak a kolozsvári Tőzsdén. Saját 
tud A kolozsvári Árutőzsde legutóbbi jegyzése 
nrtDÍán a következő árfolyam alakult ki: uj búza. 
77-78 kilogrammos 420, rozs 59—00 kilogrammo 
»30 zab 40 kilogrammos 390, kukorica 3<0 • >
íehér paszuly 730, 0-ás liszt.900, 4-es liszt 830 

íis Pszt 800 vegyes liszt <8 százalékos 810, 80 
száza l ék os 800. máléliszt I. 510, IX. 420, korpa 290 
széna 1. piéseletlen 100, II. 85, lucerna es lóhere 
110, buzaszalma 60 lei. Árak vagontételben 
Kolozsvár készpénzfizetés mellett értendők

Úl||l

Ám

Hírek között
■K

Mexikóban megint, kitört egy 
kis forradalom. Miután ez már egy- 
gyel több, mint amennyi egy évben 
lenni, illetékesek úgy határozlak, hogy jo 
vöre eggyel kevesebb forradalom lesz ren
dezve.

Drágább lesz a par főm. E mö­
gött valami kartelszagot érzek. Akinek nem 
szaga, ne vegye magára.

Szaporodnak a rekordok Most 
v, to óra alatt körülrepülték Amerikát. Ha 
sokáig így megy, a legközelebbi 3
lesz hogy a győztes az indulás elolt hét md 
sod’perccel már meg is érkezik, míg a ma-_ 
sodik helyezett csak gyöngén vegez. A. m 
duláskor érkezik meg.

X ewy or kb an megnyílt az Illat-
szanatórium, Ut mindenféle betegséget 
illatokkal gyógyítanak. Ezután érdeklőd em 
sürgősen, hogy milyen illat jo a dupl - 
bicska ellen, mert éppen most írjak, 
hogy otthon a Feri, a kisberes, vasárnap este 
a Wciszfeld kocsmájában a szabadtéri balon 
az udvarban három bicskával szaladt össze 
és nagyon rossz bőrben van a 9Verek. le 
sék megkábelezni, hogy foghagymás kolbász- 
illát jó e bicskáról, mert az eppen van ott­
hon ?

Az új őszi női kalapokon nincs 
semmi díszítés. Éppen ezért kissé drágábbak, 
mint a tavalyi modellek.

Palesztinában úgy alakul a 
helyzet, hogy az arabok ki akarják irtani 
a zsidókat, a zsidók pedig az arabokat, Mind­
két párt egész nap dolgozik és tényleg máris 
szépen fogy a lakosság. Az angolok igazságo­
san, hol az egyiknek, hol a másiknak segíte­
nek.

A newyorki t ele f ónig az g at 6- 
ság büszkén közli, hogy ott van a világ 
összes városai közül a legtöbb telefon. Most 
csak azt várom, hogy a newyorki rendőr- 
igazgatóság is közölje, hogy ott van a világon 
a legtöbb gengszter.

A legújabb. A tánc meghosszab­
bítja az életet. Most még csak azt szeretném 
tudni, hogy a hosszú élethez elég-e, ha az 
ember egész nap tangózik, vagy direkt csor­
dást kell ropni százhúsz évig?

Jégszekrény —- az eszkimóknak ... tíz a külö­
nös figura a fenti képen egy amerikai ügynök, 
aki jégszekrényeket akar eladni az alaskai esz­
kimóknak. Mi azonban úgy hisszük, hogy 
ügyes fényképésztrükkről és nem komoly üz- 

li szándékról van szó. T. i. Alaskában nem 
sok szükség van — jégszekrényre

Szalmáién csak csütörtökön fizetik a nyug-
diiakat Szatmár. Saját tud. Pénteken reggel a 
szatmári pénzügyigazgatóságra rendelet érkezett 
amelynek értelmében a nyugdijak folyósítását 
meg kell kezdeni. Tekintettel azonban arra, hogy 
az előkészítő munkálatokkal a f^Sj^n
ság munkahalmozódás miatt nem tudott 'dejuvn 
elkészülni, a szatmári nyugdijakat csak 
héten, csütörtökön reggel kezdik fizetni.

\ TENGER FENEKÉN MARAD AZ AN­
GOL KINCSES ITATÓ. Amszterdamból jelen­
tik: A Karimáin kotróhajó. amely a Luhne an­
gol ..arany“ gőzös kiemelésén fáradozik, kény­
telen volt láncszakadás miatt munka atai egy 
időre beszüntetni. A kotróhajót bevontat ak 
Terschelling kikötőjébe. Az eddigi vizsgalatok 
megállapították, hogy az elsüllyedt krnesesba- 
jót nem lehet felszínre hozni. Ezek után a vál­
lalkozás sikere igen kétséges.

Közel félmillió lei felesleggel zárult Csiksze-
reda város múlt évi számadása. Saját tod A
város polgármesteri hivatala most térj t 
fel jóváhagyásra az 1937—38. koitsegveiesi ** 
számadását E szerint a város multévi bevétele lel kiadása 3,745.960 lei volt. A szama- 

a ., 070449 lei feledipffct mutat. A varos ezt a. összegűét már°be is fizette a törvény előírása sze- 
rint a központi letétpénztárba miutón azt «a* 
az idei költségvetési év végén lehet felhasznaim 
A közel félmillió lei felesleg azt mutatja, hogy 
a város gazdálkodása jó kezekben van.

Temetések Tisztelendő Sabina Minis an nő­
vér, tanítónő. 42 éves korában Nagyváradon eV 
hunyt. Temetése hétfőn délután volt. - Salat a 
Eerencné szül. Bittling Mária 61 eves kólában 
meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz 
a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concoidia .)

Cslk vármegye iskolszékének pályázati htr-i 
detése. Csíkszereda. Saját tud. Csík varmegye 
isikols'/éke pályázatot hirdetett egy könyvelői és 
egy titkár-irattárnak! állásra szeptember 10-iki 
határidővel.

UJ FOGAI NŐNEK EGY SZÁZHÚSZ 
EVES -1 f.BÁN FÖLDMŰVESNEK. Relgrádból 
jelentik- A délszerbiai Kamen jani faluban él 
egu albán földműves, aki nemrég töltötte be 
százhuszadik életévét. A meglepően friss erő­
ben lévő aggastyánnak most új fogai nőnek. 
Muszlejevics, a százhúsz éves földműves, soha 
nem volt beteg s naponta gyalog jár néhány 
kilométerre lévő munkahelyére; látási képes­
sége és étvágya kifogástalan. Egész életében\ 
szegény ember volt és nagyon mérsékelten élt.

* Lápossy Zeneiskola a legmodernebb alapon! 
vezetve, felvesz fiú és leány növendékeket, k<*s-i 
dő foktól a művészi kiképzésig. Szakszerű elmé-j 
leti oktatás, kamarazene- és zen ek ar 1 gy ak 0 rla-i 
tok Mérsékelt tandíj. Felnőttek részére külön tarv 
folyam Beiratások szeptember 1., 2., 3. Nagyvár 
rád, Simeon Stefan (Bethlen) utca 20. szám.

A FODRÁSZAT ÉS SZÉPÉSZET NEMi 
ZETKÖZ1 KIÁLLÍTÁSA. Kölnből jelentik^ 
Október 2-án nemzetközi fodrászkon gresszusí 
nyílik meg Kölnben, amelyen 27 ország kép­
viselői jelennek meg. Ugyanakkor nyitják megj 
ünnepélyesen a „fodrászat és szépészef cim.it 
második nemzetközi kiállítást. Külön értéhez* 
letet tartanak a hölgy fodrászok. Ezzel kapcso­
latban divatkiállítás is lesz.

Ui postaigazgatök. Bucure§tiből jelentik: A 
postai személyzeti szabályzat 45-ik és 110-ik cikf 
kelyei alapján királyi rendelettel augusztus 18-tól 
kczdódölog a következő magasrangu tisztviselő­
ket nevezték ki postaigazgatókká: Coles Emik 
kitermelési igazgató, Tanasescu Tódor technikai 
ieaz.eató. Ciupercescii Mircea kereskedelmi ígazs 
Jfitó, Costacea Octav gazdasági hivatali igazgató, 
Boeru Victor személyzeti igazgató, Maneanu Ila-t 
ré könyvelési osztályigazgató, Dumitrescu Nico- 
lae és Cuzin Gheorghe vezérfelügyelők, Sciheni 

j Joan vonal és beruházási igazgató.
ZSIDÓ OSTROM MILÁNÓ ELLEN. Ró­

mából jelentik: Hivatalosan közük hogy ezéy 
március 12-től jún. végéig 1562 külföldi zsidó 
akart letelepedni Milánóban. Ezek közül 08O 
Ausztriából, 572-en Németországból es 410-ert 
Lengyelországból származnak. ----- Isztanbulbot 
keltezett párizsi lapjelentések szerint a torok 
kormány egyidő óta tárgyalásokat olytat a 
nemzetközi zsidó szervezetekkel s hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy letelepedési engedélyt 
ad százezer Európából menekülő zsidónak aa 
alexandrettei szandzsá.kság területén.

Rendőri rendelkezés a sofőrökre nézve. Te­
mesvár Saját tud. Mate escu Mátéi alezre­
des csendőrségi és rendőrségi parancsnok rende­
ltet adott ki a bérgépkocsikra s azok vezetőire 
vonatkozólag. Az. autótaxikat kívül-belül tisztán 
kell tartani A sofőröknek a kocsi belsejében nem Sbaddohányozniuk. Tülkölni a város területén 
üinft t<7i'ikv^ée esetén a kocsik sebességét, hat ki 
lométerre kell mérsékelni. Taxisofőröknek és bér­
kocsisoknak fekete egyensapkát kel 1 viselmok. A 
bérkocsi vezetője borotválva 
latba ruhája tiszta legyen. Ismetelt figydimezi 
lései lemére sem köszönnek még a taxisofőrök ro- 
mán 11I Ezentúl szigorúan felügyelnek arra. li gyl
Románul köszönjenek. Ha aztán utasuk más ny£
ven beszél, n. továbbiak során, ezen a .nyelven be­
szélhetnek vele. ___ -

JOHANYZI«? Olvassa el feltétlenül

Az erős dohányzás 
következményei

c. értékes munkát.

a tartalomjegyzékből: A dohányzás. A do­
hány mmt'méreg. A heveny nikotinmérgezés 
szédülés, nehéz légzés, szívzavarok. Az iduu 
nikotinmérgezés. A nikotin ^ Arcúkor 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légzós^r 
vek é* a dohányzás. A dohányzás es a rák 
kérdés Az emésztőszervek (gyomor, bél) és 8 
dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az ideg 
rendszer és a dohányzás. Kéz- és íejremetré _ 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság, 
dohányzás kozmetikai következményei. -
erős dohányzásról való leszokás vagy ennek
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erős dotónvTis 
ártalmainak csökkentése stb Irta dr homo 
a y i Béla. Ara 35 lei. 

.
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A kolozsvári
rám. kát. belvárosi egyház­
község rendkívüli közgyűlése
Egyházközségi képviselőket választot­

tak az Egyházmegyei Tanácsba

Kolozsvár. Saját tud. Tegnap délelőtt tartotta 
jnsg a kolozsvári belvárosi római katolikus egy­
házközség rendkívüli közgyűlését, amelynek tár­
gya az Egyházmegyei Tanácsba kiküldendő kép­
viselő tagok megválasztása volt.

A közgyűlést dr Óvári Elemér főgondnok 
nyitotta meg. Utána P. Mészáros Dorotheus 
mondott imát, majd dr Óvyi elnök bejelentette 
a közgyűlésnek, hogy Márton Áron plébános- 
kanonok megválasztását Vorbuchner püspök 
őkegyelmessége tudomásul vette és a plébános! 
esküt már kezei közé le is tette, egyben pedig 
valóságos kanonokká nevezte ki az uj plébánost. 
Előterjesztette az elnök még azt is, hogy az uj 
plébánosbeiktatási ünnepségét, szeptember 29-én. 
Szent Mihály napján rendezzék meg és pedig a 
Marianum dísztermében, tekintve, hogy a belvá­
rosi egyházközség gyűlésiemre erre a nagyszabá­
sú ünnepségre kicsinynek bizonyulna. A plébáno­
st javak átadására nyolctagú bizottságot küldött 
ki a közgyűlés.

Ezután került sor az Egyházmegyei Tanács­
ba küldendő három képviselő tagjának megvá­
lasztására, amit dr Balázsy Imre esperes-ka­
nonok vezetett le. Az elnök Rohonczy Lajos 
elnökletével Márton István és dr Munduk 
Béla részvételével háromtagú szavazóbizottságot 
küldött ki. \ szavazás titkos volt és a legtöbb 
szavazatot elért három tagot jelentették ki meg­
választottaknak. Eszerint a belvárosi egyházköz 
ség képviselői az Egyházmegyei Tanácsban a 
következők lettel;: Le-itersdorfer Sándor, Merza 
Gyula és Brutsv László. A szavazat eredményé­
nek kihirdetése után dr Balázsy Imre elnök az 
eredményét kihirdette és az uj tagokat ezzel tiszt­
ségükben megerősítette. A közgyűlés dr Öváry 
Elemér zárószava ivat ért véget.

VII. évi., Itil sz. — Kedd, 1938. augusztus 30.

Szatmáron kétszáz per
indult a T elei ont ár sa­

ság ellen
Az előfizetők követelik az egyéni vonalak 
helyreállítását mert az ikervonal sérts 

az iioyvédi és az orvosi titoktartást

Szatmár. Saját tud. A Telefontársaság szat­
mári fiójtja ellen Simon Ignác ügyvéd meg­
állapítási keresetet indított. Ez bevezetője annak 
a tömegpernek, amely az előfizetők jelentős ré- 

jeze és a Telefontársaság között készülőben van.
Négy évvel ezelőtt a Telefontársaság Szatmár 

(megye területén hírverő hadjáratot kezdett. A la- 
ipok utján ajánlatot tett, hogy ingyen fölszereli 
laz uj előfizetők telefonját s az újonnan jelentke­
zetteknek csak évi 3900 lei használás} dijat kell 
jiizetni. A kecsegtető ajánlatnak meg is lett az 
.eredménye, amennyiben kétszáznál több egyén 
(szereltette fel a telefont.

Az uj előfizetők azonban nem sokáig élvez­
hették a technika eme csodálatos gyümölcsének 
'az áldásait. Első örömüket megmérgezte az az 
átirat, amelyet egy szép napon a helyi telefon- 
-igazgalóság kézbesített ki a címükre. Az átirat­
ában bejelentették, hogy a 3900 leies előfizetési di­
fiért önálló vonalat nem tudnak adni. A külön vo- 
Wl 5400 leibe kerül.

Az előfizetők természetesen nem fogadták el 
a társaság feltételét, ök 3900 lcies díj mellett ön­
álló vonalra kötöttek szerződést, amelyet a tár­
saságnak nem lehet máról-holnapra felmondani.
Az igazgatóság azonban nem sokáig habozott, ha­
nem két állomást egy vonalra kapcsolt. Azóta, 
ha az egyik számot keresik, mind a kettő jelent- 1| 
kezik. Az egyik szomszéd a másik legizgalma- M 
eabb tárgyalásait is kihallgatja,

Az érdekelt előfizetők most elhatározták, 
hogy a járásbíróságtól kérnek jogorvoslást. Az 
[e'ső ilyen természetű keresetben Simon Ignác ki­
fejtette, hogy a Telefontársaság szerződésszegést 
bevetett e1 és kéri, kényszerítse a bíróság a tár­
saságot, hogy a régi állapotokat állítsa vissza. 
[Simon példáját több mint kétszáz előfizető ké- 
ptül követni

Magyar Lapok

SPORT
Megindultak a bajnoki küzdelmek
Katasztrófáiig vereséget szenvedett az ÄMTE a Sportul Sfu- 
dentsscíöj.— Döntetlen a Ripensia-Venus rangadó. — Ä Juven-

ms legyőzte a Rapidet
Vasarnap megindultak az egycsoportos 

•) liga küzdelmei. Már az első forduló nagv 
meglepetéseket hozott. Legváratlanahhul az 
AMTE katasztrofális veresége jött a gyengébb 
képességű fővárosi diákcsapattal, a Sportul 
Studentesctől. Csalódást keltett a ploesti Tri- 
™lor is, amelyet mint mumust emlegettek. A 
Kinizsi könnyen fektette kétvállra. A másik 
újdonsült A.) ligás az UDR sem mutathat fel 
sikereket, eléggé súlyos vereséggel távozott 
Nagybányáról. A Phönix az előjelek szerint 
meg fogja állni a helyét. A Glória Aradon sem 
tudott győzni a kolozsvári Victoria ellen. Meg­
lepetés az átszervezett Juventus győzelme a 
kupagyőztes és a Középeurópai Kupa. valamint 
a bajnoki döntő küzdelmétől fáradt Rapid FC 
ellen. Az első fordulókon már sor került az 
első rangadóra is. A lejárt Ripensia és a tavaly- 
előtti bajnok Vénus összecsapása döntetlenül 
végződött.

A forduló részletei a következők:
Venus—Ripensia 1:1 (1:0)

Bucuresti, 25 ezer néző, bíró Xifando. A Ve­
nus nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. 
David jól védett, a, csatársorban azonban egye­
dül Orza érdemel dicséretet. A Ripensia szine-

»sr-*a

Győzelemmel kezdett 
a TMÄC és a Törekvés

A B) liga csoportjaiban is megindultak a 
bajnoki mérkőzések. Részletek:

Nyugati csoport:
Temesvár: TMAC—Vulturii 4:2 (3:0). 
Gyulafehérvár: Bovine Grivita—Uníi a 3:1 

(3:0).
Resica: Jiul—RMTE 1:0 (0:0).
Lupény: Min erűi—Soimi 5:0 (0:0).

Északi csoport:
Marosvásárhely: Mures—Victoria (Nagyká­

roly) 9:1 (5:1).
Aranyosgyéres: Sodronyipar—Monopol 4:1

(2:0)

Nagyszeben: HTV—Crisana 1:0 (0:0) Megle­
petés.

Nagyvárad: Törekvés—Olimpia . 4:0 (1:0).
Déli csoport

Bucure$ti: Maccabi—Telefon Club 4:2 (2:0) — 
Unirea Tricolor—Mociornita 2:1 (1:0).

BaMMdi sfmle&edtotmfyek
Kerületi bajnokságért:

Arad: AAC—Hakoah 7:1 (3:1). — A stra­
it nirea 3:1 (1:1). — Ti tan us—Transylvania 5:0 
(3:0). — ATE—Crisana 5:0 (1:0). — Tricolor—
Egyetértés 2:0 (1:0).

Temesvár: Vulturii—Dura 3:0 (0:0).

Barátságos mérkőzések
Temesvár: Rapid—Electrica 1:0. 

-Freidorf 2:1 (1:1).
III. kerü-

Ha egészségét és fiatalos ruganyosságát mee 
akarja őrizni, testét ápolnia és valamilyen 
sportot űznie kell! Olvassa el és fogadja meg

a sportolónál 
salát testéről tudnia ?

c. mű értékes tanácsait.

Irta dr Kellner Dániel orvos. 217 oldalon 
42 ábrával és műmellókletekkel rendkívül gaz­
dagon illusztrálva. Ara csak 105 lei.

' 'teí, I . 1 I.. %

sebben játszott és győzelmet érdemelt volna. A 
gólokat Orza illetve Beke szerezte.

Juventus —Rapid FC 1:0 (0:0)
Bucure^ti, bíró Stanciu. Nagy küzdelem után 

nyert a Juventus Praszler góljával. A Rapid 
fáradtan mozgott.

Sp. Studentesc-AMTE 7:1 (3:0) 
Bucure^ti, bíró Constantinescu. Az aradi 

munkások az első félidőben egyenlő ellenfelek 
voltak, de a csatársor támadásait nem kísérte 
szerencse. Szünet után teljesen összeropnantak. 
Góllövők: Popescu (3), Marinescu (2), Mihailescu 
és Stefanescu illetve Batrin.

Kárpát FC—UDR 4:1 (3:0)
Nagybánya, bíró Freund II. A resicai csapat 

csak szünet után talált magára, de akkor már 
4:0-ra vezetett a hazai együttes. Góllövők: Sze- 
rémy II. (3) és Szerémy III. illetve Pacurar.

Victoria—Gloria 2:1 (1:0)
Arad, 1500 néző. Nagy küzdelem folyt a két 

csapat között. A Victoria 2 gólos vezetését nem 
sikerült behozni a hazaiaknak, bár remek finist 
vágtak ki. Góllövők: Felecan II. és Creinban II, 
illetve Heneger.

Kinizsi—Tricolor 6:2 (3:1)
__ Temesvár, biró Russu dr. Jó játékkal biztos 

győzelmet aratott a Kinizsi. Góllövők: Cucula, 
Thierjung, Klimek és Bajusz (3) iLeltve Kocsis-

Biztosan győztek a nagy­
csapatok Magyarországon

Budapestről jelentik: A NB. forduló során 
c három nagy csapat győzötj, de meglepetés 
azért akadt: a tavalyi ötödik helyezet Elektro­
mos vereséget szenvedett Szolnokon. A fölé­
nyeskedő Újpestet csak Zsengellér bravúrja 
mentette me. A Phöbus sokat nyert Korányi­
val. A két újonc a ZSE és SSE egyformán 8; 
arányú vereséget szenvedett. Részletes ere i 
mények:

Nemzeti—Salgótarján SE 8:1 (4:1.)
Hungária—Taxisok 4:2 (4:1.)
Ferencváros—ZSE 8:1 (3:0.)
Phöbus—Kispest 3:3 (2:2.)
Szeged—-Budafok 1:1 (1:0.)
Szolnok SE—Elektromos 4:1 (0:0.)

emm

Cseh$2!ová!tia-Jygi!Sz8Éwi$ 3:1
Zágráhól jelentik: 14 ezer néző .lőtt, 

Wütrich (Svájc) játékvezetése mellett Cseh­
szlovákia válogatott csapata végig jobban ját­
szott és 2:0-s félidő után 3:1 arányban biztosan 
legyőzte Jugoszlávia válogatottjait, A mérkő­
zést a Benes Kupáért játszották. A csehszlo­
vákok gólszerzői: Bradács, Bicau, Szcneczky, a 
jugoszlávok gólját Sipos lőtte.

TIT RÍSZ FIK 4
S. T. Vulturii-Sasok T. E. Szeptember 4-én 

és 5-én (vasárnap és hétfőn) Arad hegyaljára — 
a Mária Radnai búcsúra, amelyen a Bánát la­
kossága ragyogó népviseletben vonul fel a sóly­
mos! várromokhoz, Lippára, a kies fekvésű 
Lippa-fürcd fürdőre — ahol szállóban lesznek a 
résztvevők elszállásolva — Aradra rendez társas 
kirándulást. Az utat kényelmes autón teszik meg 
s azon bárki részt vehet, mert könnyű weekend 
kirándulás lesz. Részvételi dij 230 és 250 lói. Je­
lentkezni lehet Mocsáry Sándor irógépesnél, Bu- 
levardul Regele Ferdinand 13. sz., Gyenge István 
ékszerésznél Alexandri (Teleki) u. 12. és az egye­
sület irodájában, Nagyvárad, dr Lazar Am-v, 
(Nagy Sándor) utca 14. szám.
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LEGU
Henlein vasárnapi utazásá­

nak drámai jelenetei
Cseh tiíntető tömegek gúnyolták és szidó mázták a s^udéta-

német vezért

Prágából jelentik: Honiéin vasárnapi uta­
zása az é-szak-csehországi szudéta-német kerü­
leteken keresztül bővelkedett drámai jelene­
tekben. Lobositznál katonák szidalmazták Hon­
iéin t. Leitmeritzben többszáz tüntető cseh gú­
nyolta a szudéta-német vezért. A csehek ez­
után megtámadták a szétoszló szudéta-német 
tömeget és többet közülük agyba-főbe vertek.
Schönborn helyiség kocsmájában cseh katonák 
és munkások megtámadták a többi vendegeket.
Amikor a községi bíró közbelépett őt is lefog­
ták és a csendőrállomás parancsnoka csak ak­
kor küldött már mintegy négy óra elteltével, 
egy járőrt, amikor a kocsmában már minden

A keddi angol mlmszServanács megbeszélésének
anyaga

csendes volt. Wailler szudéta-német szenátor 
táviratilag jelentette a történteiül Hodzsanak 
és Runcimannak.

Henlein és Runeiman megbeszéléseiről 
semmiféle közlést nem adtak ki es a francia 
lapok úgy tudják, hogy Runeiman hétfőn is ta­
nácskozik H enleinnai.

He rrj:,k rét neben bői jelentik, hogy .Tons­
dorf ban öt cseh munkás benyomult egv szudé­
ta-német házba és ütlegelt' k a ház lakóit, he­
verték az ablakokat és a kaput. A csendőrség 
a tetteseket végül a lakosság nyomására letar­
tóztatta.

Londonból jelentik: Chamberlain es Ha­
lifax. akik hétfőn Londonba érkeztek, elsősor- j 
ban Henderson berlini nagykövettel tanácskoz- 
nak, Henderson vasárnap utazott Ber.in.iől j 
Londonba. A keddi miniszteri értekezleten, j 
részt vesznek az összes miniszterek. A megbe­
szélések az általános európai helyzetet. Hen­
derson berlini nagykövet jelentését. Simon be­
szédének visszhangját. Runeiman jelentését, a 
legutóbbi cseh kiegyezési javaslatot, a szudéta- 
német párt és angol kormány magatartását

! érintik- az áj fejleményekkel kapcsolatban. A 
I Dailv Mail lehetségesnek tartja, hogy

Pozsony magyarságénak

hazaiéra n m? e; n
Mor'hy M"Vós ?'0 ’rcsri’n'rj TOj
oz ezre':re rnsni ma war tömeg nénr.a

üdv iz’éséi

Pozsonyból, jelentik: A Zsófia gőzös írn. 
ttek fedélzetén Horthy kormányzó és fc e-ó ye 
utazott Budapest felé. hétfőn reggel 8 órakor 
haladt át Pozsony alatt a megáradt Dunán A 
pozsonyi közönség a budapesti rádióból őrlé­
sűit, hogy a kormányzói pár ház?'érőben érinti 
Pozsonyt. A Dunaparton a személyit a jó-kt kötő­
től hosszú vonalon és a dunai hidakon közel 
j ezer ember jelent mer/, leginkább m'tgVat le 
de voltak közöltük németek és szlovákok is. 
Amikor a gőzös Pozsony alá érkezett, a kor­
mányzó. a hajó orránál -illőit. Fölél felöltőben, 
fedetlen fővel és távcsővel m'/'e a vidéket. 
Megható volt, ahogy ez egybegyűltek a kor­
mányzót fogadták, karok emelkedtek a leve- 
gäbe és kendőlobogta fásokkal üdvözöltél: a ma­
gyar államfőt. A kormányzó a közönség reána 
üdvözlésit kézintéssel köszönte meg. A ki re­
lében volt tisztek pedig feszes állásban tiszte­
leglek. A hajó csakhamar éltün: a láfha'árról, 
de a közönség még sokáig olt álit es ke mlő j t 
lobogtatta az eltűnt hajó után.

" • 1 »•*’ L
son már kedden vagy Gerdán visszatér Berlin­
ije és személyes üzenetet visz Ti it leniek.

Bu da pesf röl jelen 11h: H é 1 fő re virrad ó rj - 
szaka Budapestre érkezett Fhomas Mnrtin a 
Dailv Trióira uh politikai szerkesztője, ót na­
pig marad Budapesten és a magyar kérdést ta­
nulmányozza. .Megbeszelest foktat 1 óbb vezető 
személyiséggel majd prágába utazik cs Bűnei- 
manual találkozik.

pL

j aió Arii S lel, vastag»bt> Dell)vei b lel. „Curt
fíj v kiadóban1’ további 10 let A1-láat.keredőknek 33 

<zb7j).íéttn6. kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
Pia 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag 

betűvel szedi a nyomda.
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Ad&s-vltd
Méh sonkolyt

veszek. Zalányi Iuliu 
luminar, — Nagyvárad 
Alexandri (Teleki) u. 32

.xHB?BKasc:iv.'f:.TC.:a?.T:... «asaaattMa

kirííil s
Állítólag felajánlotta Alfonznak, hogy a háború befejezése

után foglalja el a spanyol trónt

Kiadó
ay szobás, konylvís 

: Ivari lakás. Oradea, 
Str. Andrei Muresan 
:t szám.

Londonból jelentik: A Daily Herald jelen­
tése szerint Franco tábornok állítólag felkérte 
Alfonz volt spanyol királyt, hogy látogassa 
meg a nemzeti Spanyolországot. Az exkirály, 
aki a kharintiai X elden fürdőhelyen tartózko­
dik. megígérte, hogy eleget tesz a meghívásnak. 
Franco állítólag azt ajánlotta Alfonznak, hogy 
a polgárháború befejezésével foglalja el a spa­
nyol trónt. Alfonz királysága alatt Franco a 
tekintély-elv alapján, mint miniszterelnök irá­
nyítaná a kormányzást, mint Mussolini Olasz­
országban.

sr, T.’zrrj KÜLFÖLDI HARCOL A 
^SASÁGIAK OLDALÁN.

Burgosból jelentik: Franco tábornok a 
külföldi sajtó képviselői előtt nyilatkozott a 
külföldi önkéntesek visszavonása tárgyában el­
foglalt álláspontjáról. Hangoztatta, hogy a 
Párizsban és Londonban támadt idegesség fő­
ként arra vezethető vissza, hogy a két nagy­
hatalom baloldali pártjai saját pártpolitikai ér­
dekeiket még mindég többre becsülik, mint a 
haza érdekeit. A háború már régen végétért 
volna, ha az ellenfél soraiban nem küzdene 40 
ezer külföldi. Az angol tervhez Barcelona 
csak szinleg járult hozzá, de közben mindent 
megtett a köztársasági oldalon harcoló önkén­

tesek visszavonásának megakadályozására, hz- 
ért csak akkor lenne értelme a visszavonásnak, 
ha mindkét oldalon tízezer önkéntest vonná­
nak vissza. Legfontosabb probléma a francia- 
katalán határ lezárása, mert lehetetlen, hogy 
valamely önálló állam a szomszéd állam belső 
nézeteltérésébe aktiv módon beavatkozzék.

Franco végül hangoztatta, hogy nincs szük­
sége külföldi közvetítésre, egyedül vívja ki 
küzdelmét.

ti?

a lengess folyó partin
Megszakadt a kínaiak összeköttetése 

Hankau és Honkong között
Sanghaiból jelentik: A .langese folyó part­

ján hatalmas ütközet folyik négyszázezer kínai, 
és százezer japán között. Az ütközet még nem 
dőlt el, de a kínaiak elismerik, hogy Hankau és 
Hongkong között megszakadt az összeköttetés. 
Japán jelentés szerint a kínaiak 13 ezer főnyi 
női csapatot is csatasorba állítottak.

Enyszoba
lalkoven konyha s mel­

óink hely iségekbő> álló 
udvari lakás azonnal 
Kiadó. Xicoiae Zsiga
(Lukács György) ti. 7._

Kél elegáns 
bútorozott szoba ase 

Hátassal is kiadó. — 
Nagyvarad, Str Öltenie 
Csengerh utca 2. sz._

2 szobás
jkomfortoe lakás no- 
jvnmber 1 -re kiadó.
■ Nagyvárad, Regele Fér. 
j-liriand 49.. illetve Str. 
(Parintele Danila 7.

Kiadó
jl kettő es egyszobás 
Hutca.i lakás mellékhe- 
jly Léggel november 1- 
|tőt. Oradea, Str. Pás 
lieur No. 37.

Kiadók
[szeptember 1-re 3 ?z> 
jbá.s, modern lakas. -- 
(Nagyvárad, Nicolae L- 
Iga (Lukács György) ut- 
Ica 32. szám.

azonnal egy utcai és 
egy udvari különb’já­
ratú bútorozott szoba, 
fürdőszoba használat­
ai. Nagyvárad, Strata 

Áverésen 37.
BHFTFrr ivei .-.v..-aBe SÍS-W.-JM»

Urileány
jeligére levél van a ki­
adóba n.

Elveszett
,,Pengő" névre hallgató 
fiatal hiirt sárga 1 rx’i 
kutya. Megtaláló N így? 
varad, ( törd is \ -«ve­
zeték) utca 40. sz. a. ju­
hi Imát kap.

Szép
kertes villában állandó 
nyugodt otthont talál, 
teljes ellátással magá­
nos nyugdija-? úri’m- 
ber. k. zcíebbi megtud­
ható a kiadóhivatalban
r*rr -■ - ---TT v ; iT-rjH?, 7: - r: J

Kiiutéíiut
felvesz a „Furnica" fii■ 
szerüzlet, Nagy vára i, 
Regele Ferdinand 2._

Tehenész
vincellér azonnal ál­
lást nyer Horváth ár­
pád, Nagyvárad. Calea
Rui n idor_1. _ sző' ölébe "j

Mindenes bejárónő 
kis családhoz azonnali 
belépésre felvétetik. — 
Nagyvárad, Str. Regel« 
Carol II. 19.

üli n Szent László-nyomda Rt. körtorgóf)épé°
Oradea,.Str. Regele Carol IL Ne, Sí


